2

	HỘI LHPN TỈNH THÁI BÌNH

BAN THƯỜNG VỤ 

Số:        /KH-BTV
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  
Thái Bình, ngày      tháng      năm  2025


KẾ HOẠCH

Thực hiện nhiệm vụ “Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, hoạt động chuyên nghiệp, hiệu quả”; khâu đột phá “tập trung xây dựng cơ sở Hội vững mạnh” năm 2025

Thực hiện Chương trình làm việc toàn khóa thực hiện Nghị quyết Đại hội Đại biểu Phụ nữ tỉnh Thái Bình lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2021-2026, Công văn số 1664/BTV-VP, ngày 31/7/2024 của Ban Thường vụ Hội Liên hiệp Phụ nữ (LHPN) tỉnh Thái Bình về định hướng nhiệm vụ trọng tâm công tác Hội năm 2025; Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Thái Bình xây dựng kế hoạch chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ “Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, hoạt động chuyên nghiệp, hiệu quả” và khâu đột phá “Tập trung xây dựng cơ sở Hội vững mạnh” năm 2025 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Cụ thể hóa Kế hoạch toàn khoá thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII; nghị quyết đại hội phụ nữ các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 và triển khai thực hiện hiệu quả định hướng nhiệm vụ trọng tâm năm 2025 của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Thái Bình.
2. Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của các cấp Hội nhằm nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức Hội LHPN các cấp; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) trong chỉ đạo, điều hành, tổ chức các hoạt động Hội. 
3. Xây dựng người cán bộ Hội làm việc “Tận tâm, Chuyên nghiệp, Hiệu quả, Nhân văn” và “Giỏi một việc, biết nhiều việc; chuyên tâm; tận lực; có khát vọng cống hiến; làm việc khoa học, có nguyên tắc; có tác phong công nghiệp; chủ động; sáng tạo; có tinh thần hợp tác; có ý thức tổ chức kỷ luật; có kỹ năng vận động quần chúng đáp ứng nhiệm vụ công tác Hội trong thời kỳ mới. Chú trọng củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động của chi, tổ phụ nữ theo địa bàn dân cư, các câu lạc bộ phụ nữ, các mô hình hoạt động Hội. 

4. Việc tổ chức thực hiện các hoạt động phải đảm bảo nghiêm túc, thực chất, ưu tiên hướng về cơ sở, đặc biệt quan tâm những cơ sở Hội khó khăn, có đông đồng bào tôn giáo...
II. CHỈ TIÊU
(1) - 100% Hội LHPN cấp huyện, cơ sở xây dựng, triển khai thực hiện kế hoạch/hướng dẫn/chương trình chỉ đạo, triển khai thực hiện chủ đề năm 2025 là Phát huy vai trò của phụ nữ trong tham gia xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch vững mạnh, sẵn sàng bước vào kỷ nguyên mới, kỷ nguyên vươn mình của dân tộc; tiếp tục triển khai thực hiện phong trào thi đua với chủ đề: Cán bộ, hội viên, phụ nữ Thái Bình thi đua tham gia chuyển đổi số giai đoạn 2024-2025.
(2) - 100% Hội LHPN cơ sở xây dựng và nhân rộng Mô hình: “1+1”; “3 có, 3 biết”; “Cán bộ chi, tổ cùng tiến”; “Chi, tổ phụ nữ đồng hành vượt khó”.
(3) - 100% cơ sở Hội xây dựng, củng cố ít nhất 02 loại mô hình trong số các loại mô hình thu hút hội viên đặc thù sau: Thu hút phụ nữ cao tuổi; thu hút nữ thanh niên; thu hút phụ nữ tôn giáo; thu hút, tập hợp nữ công nhân lao động tại khu dân cư… 
(4) - 100% cơ sở Hội có tỷ lệ tập hợp, thu hút phụ nữ từ 18 tuổi trở lên có mặt tại địa bàn/Tổng số phụ nữ đạt từ 65% trở lên. 100% Hội LHPN huyện, thành phố và cơ sở có hội viên danh dự và phát huy tốt vai trò của hội viên danh dự; vận động được đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, hội viên trong lực lượng vũ trang, nữ trí thức, nữ doanh nhân tham gia hoạt động Hội và là nòng cốt tại địa bàn cư trú.

(5) - 100% Hội LHPN các huyện, thành phố và cơ sở đảm bảo chỉ tiêu phát triển hội viên trong năm theo số lượng phân bổ; cập nhật kịp thời biến động về hội viên thuộc thẩm quyền quản lý vào phần mềm quản lý hội viên. 
(6) - 100% Hội LHPN các huyện, thành phố và cơ sở ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) trong hoạt động Hội như: họp trực tuyến; cuộc thi trực tuyến; khảo sát trực tuyến; công tác tuyên truyền. 100% cán bộ Hội chuyên trách các cấp sử dụng thành thạo các phần mềm cơ bản trong công tác Hội.
(7) - 100% Hội LHPN cơ sở chủ động tham mưu, đề xuất với cấp ủy, chính quyền giao nhiệm vụ để Hội được tham gia các chương trình Mục tiêu quốc gia, Đề án, chương trình phát triển kinh tế - xã hội, công tác xây dựng Đảng ở địa phương. 
(8) - 100% Hội LHPN cơ sở thực hiện tốt các chỉ tiêu về phát triển đảng viên nữ gồm:

- Bồi dưỡng, giới thiệu với Đảng ít nhất 01 cán bộ Hội (gồm: ủy viên Ban Chấp hành Hội LHPN xã; Chi phó Chi hội phụ nữ; Tổ trưởng, Tổ phó Tổ phụ nữ) để đảng bồi dưỡng, kết nạp.
- 80% Chi hội trưởng chưa là đảng viên có đủ điều kiện theo quy định được bồi dưỡng, giới thiệu để Đảng kết nạp.

- Phát hiện, giới thiệu với Đảng ít nhất 02 nữ quần chúng ưu tú (là hội viên theo địa bàn dân cư) để Đảng bồi dưỡng, kết nạp. 

(9) - 100% cán bộ Hội từ chi hội trưởng chi trưởng phụ nữ trở lên được tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác Hội.    
III. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
1. Công tác cán bộ nữ
- Tích cực tham mưu với cấp ủy Đảng thực hiện tốt Nghị quyết số 11-NQ/TW của Bộ Chính trị, Chỉ thị số 21-CT/TW của Ban Bí thư (khóa XII) về việc tiếp tục đẩy mạnh công tác phụ nữ trong tình hình mới; phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ của phụ nữ các cấp, các ngành thực hiện tốt Kế hoạch của UBND tỉnh về Thực hiện Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2021-2030 trên địa bàn tỉnh.
- Hội LHPN các cấp chủ động rà soát, lựa chọn, giới thiệu cán bộ nữ đủ tiêu chuẩn bổ sung nguồn quy hoạch cấp uỷ, cán bộ lãnh đạo quản lý các cấp, nguồn nhân sự tham gia cấp ủy nhiệm kỳ 2025-2030; giới thiệu phụ nữ tiêu biểu vào nguồn ứng cử đại biểu Quốc hội khóa XVI và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2026-2031. 
- Hội LHPN cơ sở chủ động, tích cực phát hiện, bồi dưỡng nữ quần chúng ưu tú để giới thiệu với Đảng bồi dưỡng, kết nạp; đặc biệt quan tâm bồi dưỡng, kết nạp Đảng đối với cán bộ Hội cơ sở, hội viên nòng cốt, hội viên là người tôn giáo tiêu biểu.

2. Xây dựng và phát triển tổ chức Hội
2.1. Phát triển mạng lưới, thu hút hội viên
2.1.1. Đa dạng hóa các hình thức tập hợp phụ nữ nhằm phát triển hội viên và nâng cao hiệu quả công tác quản lý hội viên trong tình hình mới

- Thường xuyên đổi mới, đa dạng hóa các hình thức để nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của hội viên, phụ nữ. Tích cực tổ chức đa dạng các hoạt động Hội theo hướng thiết thực, hấp dẫn, dân chủ và phù hợp với nhu cầu của hội viên, tăng cường tính tự nguyện, tự giác, tự quản của hội viên trong tham gia hoạt động Hội.
- Hội LHPN cơ sở tổ chức đánh giá, tổng kết, nhân rộng và nâng cao chất lượng các mô hình tập hợp, thu hút hội viên hiệu quả; Tiếp tục thành lập các mô hình thu hút hội viên đặc thù như: nữ công nhân lao động tại khu dân cư; nữ thanh niên; phụ nữ cao tuổi; phụ nữ tôn giáo; có hình thức phù hợp để quản lý, kết nối với nhóm hội viên, phụ nữ đi làm ăn xa; quản lý tốt hội viên tại địa bàn dân cư. Chú trọng ứng dụng CNTT trong tập hợp phụ nữ, phát triển hội viên.
- Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ sở Hội phát huy vai trò tích cực của hội viên danh dự, hội viên nòng cốt, lực lượng cốt cán tiêu biểu trong tham gia các hoạt động của Hội tại cơ sở và nắm bắt tình hình, tư tưởng hội viên, phụ nữ. Tiếp tục phát hiện, gặp gỡ, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của những cá nhân có đủ điều kiện, tán thành Điều lệ Hội, tự nguyện gia nhập tổ chức Hội để kết nạp Hội viên danh dự. 
- Các cấp Hội tiếp tục phối hợp với Liên đoàn Lao động, Đoàn Thanh niên, Công an, Bộ chỉ huy Quân sự, Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng... để thực hiện hiệu quả các chương trình phối hợp, phát huy vai trò của nữ cán bộ, công chức, viên chức, công nhân lao động, phụ nữ trong lực lượng vũ trang, nữ thanh niên trong tổ chức các hoạt động Hội tại địa phương, đơn vị.

- Chủ động, tích cực phối hợp với Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội tổ chức các diễn đàn, đối thoại để hội viên, phụ nữ thảo luận, trình bày nguyện vọng, nêu kiến nghị với cấp ủy, chính quyền các cấp, với tổ chức Hội. Chủ động phối hợp với chính quyền địa phương, các ban, ngành, đoàn thể giải quyết hoặc đề xuất giải quyết các vấn đề có liên quan đến phụ nữ và trẻ em ngay từ cơ sở.
2.1.2. Củng cố, nâng cao hiệu quả và chất lượng hoạt động của chi, tổ phụ nữ

- Hội LHPN cơ sở thường xuyên khảo sát, đánh giá thực trạng hoạt động của các chi, tổ phụ nữ theo địa bàn dân cư; tập trung hỗ trợ các chi hội hoạt động yếu kém, tỷ lệ thu hút hội viên thấp để có giải pháp hỗ trợ, nâng cao chất lượng hoạt động. 
- Chủ động lựa chọn, xây dựng đội ngũ chi hội trưởng, tổ trưởng, người đứng đầu các tổ, nhóm phụ nữ là những người tự nguyện, có uy tín, có trách nhiệm với hoạt động Hội, có điều kiện tham gia công tác Hội, có kỹ năng vận động, tập hợp, đoàn kết các tầng lớp phụ nữ, quản lý hội viên; Chú trọng vận động nữ cán bộ, công chức, viên chức nghỉ hưu có uy tín; có điều kiện tham gia công tác Hội đảm nhận chức danh chi hội trưởng, tổ trưởng phụ nữ.

- Thường xuyên đổi mới, nâng cao hiệu quả và chất lượng sinh hoạt chi, tổ phụ nữ theo đúng quy định của Điều lệ Hội.
+ Chủ tịch và Phó Chủ tịch Hội cơ sở định kỳ dự sinh hoạt tại chi, tổ Hội; trực tiếp tổ chức một số hoạt động Hội và điều hành sinh hoạt chi, tổ hội tại những nơi chi, tổ trưởng còn hạn chế về kĩ năng điều hành.
+ Hội LHPN các huyện, thành phố và cơ sở chú trọng bồi dưỡng nghiệp vụ công tác hội cho chi, tổ trưởng theo hướng “cầm tay chỉ việc”; thực hiện tốt hoạt động “Đồng hành xây dựng chi hội vững mạnh” theo phương châm 3 cùng: “Cùng nghe phụ nữ nói, cùng nói cho phụ nữ hiểu, cùng làm cho phụ nữ làm theo”. 
- Chủ động tham mưu với cấp uỷ Đảng, chính quyền tạo điều kiện cho cán bộ chi, tổ được kiêm nhiệm các chức danh có phụ cấp, đồng thời tăng cường các hoạt động dịch vụ để tạo nguồn kinh phí bồi dưỡng cán bộ Hội LHPN cơ sở.
- Thường xuyên tổ chức các hoạt động hỗ trợ, động viên, tôn vinh cán bộ Hội các cấp đặc biệt là các chi hội trưởng, tổ trưởng tổ phụ nữ, người đứng đầu các câu lạc bộ phụ nữ, các mô hình hoạt động Hội...; tổ chức giao lưu, biểu dương chi hội trưởng tiêu biểu.
- Hội LHPN huyện, thành phố tiếp tục khảo sát, đánh giá, chỉ đạo nhân rộng mô hình “Nhóm cán bộ chi, tổ phụ nữ cùng tiến”; “Chi hội, tổ phụ nữ đồng hành vượt khó”, Mô hình “1+1” và Mô hình “3 có, 3 biết” tại 100% cơ sở Hội.
2.1.3. Thực hiện tốt công tác vận động phụ nữ tôn giáo; chương trình “Đồng hành cùng phụ nữ biên cương”

* Công tác vận động phụ nữ tôn giáo
- Các cấp Hội thường xuyên nắm bắt diễn biến tư tưởng của phụ nữ tôn giáo; tuyên truyền, giáo dục nâng cao ý thức cảnh giác cho phụ nữ tôn giáo trước những âm mưu, thủ đoạn, lợi dụng tín ngưỡng, lợi dụng tôn giáo của các thế lực thù địch. Vận động chị em phòng ngừa, phát hiện và đấu tranh với các hoạt động tôn giáo trái pháp luật, đấu tranh tố giác các loại tội phạm; kịp thời phản ánh với cấp ủy, chính quyền và hội phụ nữ cấp trên; không để xẩy ra các vấn đề bức xúc về tôn giáo liên quan đến phụ nữ.

- Chủ động đa dạng hóa nội dung và hình thức tuyên truyền, kết hợp giữa truyền thông tực tiếp tại cộng đồng, truyền thông đại chúng và ứng dụng công nghệ thông tin đặc biệt là tuyên truyền trên các trang thông tin điện tử (Website, Fanpage, nhóm zalo..). để tuyên truyền, phổ biến sâu rộng các chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước về công tác tôn giáo; tập trung các hoạt động tuyên truyền, phổ biến pháp luật, tư vấn, trợ giúp pháp lý, giáo dục nâng cao kiến thức về mọi mặt cho phụ nữ tôn giáo. 

- Tăng cường phát huy vai trò của hội viên danh dự, sự tham gia của nam giới, các chức sắc, chức việc, người có uy tín trong cộng đồng để tuyên truyền, vận động hội viên tôn giáo; chú trọng khai thác, vận dụng và phát huy các giá trị văn hóa tín ngưỡng, tôn giáo tốt đẹp của dân tộc, của cộng đồng; về bình đẳng nam - nữ; vai trò và sự chia sẻ của các thành viên trong gia đình; các giá trị cốt lõi của gia đình Việt Nam trong phụ nữ theo tôn giáo nói riêng, hội viên phụ nữ nói chung để tạo hiệu ứng xã hội tích cực, lan tỏa rộng rãi trong cộng đồng nhằm giảm thiểu, tiến tới xóa bỏ các quan niệm cũ, nhìn nhận đánh giá đúng vai trò, vị trí của phụ nữ trong gia đình và xã hội từ đó tạo điều kiện và khuyến khích sự tham gia của phụ nữ trong tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội. 

- Tích cực tổ chức và phối hợp với MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, cập nhật thông tin, kiến thức về tôn giáo, bình đẳng giới, ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số cho đội ngũ cán bộ Hội để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới. 
- Kịp thời tham mưu, đề xuất ý kiến với các ngành chức năng những vấn đề liên quan đến hội viên, phụ nữ tôn giáo, góp phần bảo vệ quyền lợi hợp pháp chính đáng cho hội viên, phụ nữ tôn giáo. Tổ chức cho hội viên, phụ nữ tôn giáo tham gia đóng góp vào việc xây dựng, sửa đổi, bổ sung các văn bản pháp luật liên quan đến quyền lợi của phụ nữ, gia đình và trẻ em.

- Tuyên truyền, vận động phụ nữ các tôn giáo thực hiện các phong trào thi đua, các cuộc vận động do Hội, các ngành, địa phương phát động bằng các hình thức đa dạng, phù hợp. Hội LHPN phối hợp với các ngành, đoàn thể tổ chức các hoạt động hỗ trợ phụ nữ tôn giáo phát triển kinh tế, nâng cao đời sống vật chất. Hỗ trợ, tạo điều kiện cho phụ nữ tôn giáo xây dựng gia đình hạnh phúc, bền vững gắn với cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”, “Gia đình 5 có, 3 sạch”.

- Tiếp tục xây dựng, duy trì và nhân rộng các mô hình thu hút phụ nữ tôn giáo vào tổ chức Hội; trong đó, phấn đấu 100% xã, phường, thị trấn có đông đồng bào tôn giáo xây dựng được ít nhất 01 mô hình đặc thù tập hợp, thu hút phụ nữ tôn giáo vào tổ chức Hội. Tích cực phát hiện, lựa chọn, bồi dưỡng hội viên tôn giáo có trình độ, tích cực trong hoạt động hội để xây dựng hội viên nòng cốt và bồi dưỡng, đào tạo làm nguồn cán bộ hội. Chủ động tham mưu với cấp ủy Đảng về cán bộ nữ là người tôn giáo và những hội viên tôn giáo ưu tú giới thiệu để Đảng bồi dưỡng, kết nạp. 

- Làm tốt việc tổ chức thăm hỏi, động viên các chức sắc, chức việc, phụ nữ tôn giáo nhân các ngày tết, lễ trọng. Tích cực phát hiện, tuyên truyền, biểu dương, đề xuất biểu dương khen thưởng các chức sắc, chức việc, phụ nữ tôn giáo tiêu biểu bằng các hình thức đa dạng, phù hợp..

* Tiếp tục triển khai thực hiện tốt chương trình “Đồng hành cùng phụ nữ biên cương” năm 2025 tại xã Thái Đô huyện Thái Thụy và xã Đông Long, huyện Tiền Hải theo chỉ đạo của Trung ương Hội LHPN Việt Nam và Kế hoạch liên ngành số 04/KHPH-PN-BP, ngày 04/9/2023 giữa Hội LHPN tỉnh và Bộ chỉ huy Bộ Đội biên phòng tỉnh.

2.2. Nâng cao chất lượng cán bộ, kiện toàn bộ máy tổ chức Hội các cấp

2.2.1. Nâng cao chất lượng cán bộ Hội

- Hội LHPN các cấp rà soát thực trạng đội ngũ cán bộ Hội, nhất là cán bộ Hội chuyên trách, cán bộ trong quy hoạch cán bộ Hội chuyên trách cơ sở để chủ động tham mưu với cấp uỷ Đảng cử cán bộ đào tạo về chuyên môn và lý luận chính trị theo tiêu chuẩn chức danh. 

- Quan tâm bồi dưỡng cán bộ Hội cơ sở, đặc biệt là chi hội trưởng trẻ, có trình độ, năng lực nổi trội để bồi dưỡng tạo nguồn cán bộ Hội, cán bộ nữ.

+ Tổ chức thực hiện hiệu quả Đề án của Chính phủ về Bồi dưỡng cán bộ, công chức Hội LHPN các cấp và Chi hội trưởng phụ nữ giai đoạn 2019- 2025 (Đề án 1893); trong đó, các cấp Hội chủ động bố trí kinh phí để tổ chức tập huấn nghiệp vụ công tác Hội cho cán bộ Hội.

+ Phối hợp với các ban, ngành liên quan và lồng ghép các chương trình hoạt động công tác Hội để tập huấn, bồi dưỡng theo chuyên đề nhằm nâng cao kiến thức về mọi mặt cho cán bộ Hội. 

+ Phát động, tuyên truyền, vận động cán bộ Hội các cấp tham gia các cuộc thi viết, các hội thi... do Hội và các ban, ngành, đoàn thể tổ chức.

+ Tăng cường công tác bồi dưỡng cán bộ Hội qua hoạt động thực tiễn, đặc biệt đối với cán bộ cơ sở. Cán bộ Hội phụ nữ tỉnh, huyện, thành phố tăng cường đi cơ sở; dự sinh hoạt hội viên; tập trung triển khai, hướng dẫn Hội phụ nữ cơ sở thực hiện các nhiệm vụ công tác Hội.

- Nâng cao vai trò, trách nhiệm, chất lượng thực hiện nhiệm vụ của cán bộ Hội chuyên trách các cấp và cán bộ hội các cấp. 

+ Phát huy vai trò của cán bộ Hội các cấp tham gia cấp ủy, HĐND các cấp và các ban chỉ đạo, tổ công tác. 

+ Phát huy và tăng cường trách nhiệm của Ủy viên Ban Chấp hành Hội LHPN là cơ cấu các ngành, đoàn thể trong việc thực hiện công tác phụ nữ và các chương trình phối hợp giữa ngành, đoàn thể với Hội. Phát huy sự tham gia hiệu quả của đội ngũ tuyên truyền viên, cộng tác viên tại cơ sở.

- Tổ chức gặp mặt các thế hệ cán bộ Hội, toạ đàm, giao lưu chia sẻ kinh nghiệm, sinh hoạt truyền thống... nhân dịp kỷ niệm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, Ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3, Thành lập Hội LHPN Việt Nam, Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10.
- Tổ chức thực hiện bình xét các danh hiệu thi đua “Cán bộ Hội cơ sở giỏi”, xét tặng Kỷ niệm chương “Vì sự phát triển của phụ nữ Việt Nam” và khen “Cán bộ Hội chuyên trách” cho cán bộ Hội năm 2025 theo hướng dẫn của Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh.
2.2.2. Kiện toàn bộ máy tổ chức Hội các cấp

- Hội LHPN các cấp thực hiện nghiêm Quy chế làm việc của Ban Chấp hành Hội LHPN các cấp; quy chế giao ban, họp giữa các cấp Hội; quy chế, quy định về chế độ đi công tác cơ sở của cán bộ tỉnh, huyện, thành phố. 

- Kịp thời kiện toàn, bầu bổ sung uỷ viên Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, ủy viên ủy ban kiểm tra và các chức danh chủ chốt của Hội khi có sự thay đổi.
3.3. Xây dựng văn hóa tổ chức, nâng cao hiệu quả công tác quản lý, điều hành bộ máy cơ quan chuyên trách và hệ thống Hội
3.3.1. Xây dựng văn hóa tổ chức
- Đổi mới tác phong, phương pháp làm việc của cán bộ Hội chuyên trách các cấp; bố trí cán bộ Hội theo vị trí việc làm; tích cực tham mưu thực hiện tốt các quy định về công tác cán bộ. 
- Cán bộ chuyên trách Hội LHPN các cấp tiếp tục thực hiện tốt Quy định số 03/QyĐ-BTV ngày 22/8/2024 của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Thái Bình về Chuẩn mực đạo đức của cán bộ Hội LHPN tỉnh Thái Bình trong giai đoạn mới; chấp hành nghiêm Quy tắc ứng xử, trao đổi thông tin trong các nhóm trên mạng xã hội phục vụ quản lý, điều hành công tác Hội; xây dựng người cán bộ Hội “Tận tâm, Chuyên nghiệp, Hiệu quả, Nhân văn” trong môi trường số hóa và rèn luyện trở thành người cán bộ Hội chuyên nghiệp: giỏi một việc, biết nhiều việc; chuyên tâm; tận lực; có khát vọng cống hiến; làm việc khoa học, có nguyên tắc; có tác phong công nghiệp; chủ động; sáng tạo; có tinh thần hợp tác; có ý thức tổ chức kỷ luật; có kỹ năng vận động quần chúng đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong kỷ nguyên mới, kỷ nguyên vươn mình của dân tộc.
3.3.2. Đổi mới, nâng cao công tác chỉ đạo, điều hành cơ quan chuyên trách và hệ thống Hội
- Coi trọng và tập trung cải tiến công tác lập kế hoạch ở từng cấp; xác định và xây dựng chỉ tiêu thi đua theo hướng ưu tiên các hoạt động thiết thực, phù hợp với nhu cầu, nguyện vọng và tác động lớn đến đời sống của phụ nữ; gắn các hoạt động của Hội với nhiệm vụ chính trị, hoạt động kinh tế, văn hoá ở địa phương; tăng cường liên kết, phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể để tổ chức các hoạt động.
- Hội LHPN cơ sở cần lựa chọn, xác định các hoạt động trọng tâm ngay từ đầu năm, đăng ký thực hiện với cấp ủy đảng và Hội LHPN huyện, thành phố; tránh thực hiện dàn trải.
- Các cấp Hội xây dựng, tổ chức triển khai Kế hoạch Đại hội Đại biểu phụ nữ các cấp nhiệm kỳ 2026-2031; tập huấn nghiệp vụ công tác tổ chức Đại hội phụ nữ các cấp nhiệm kỳ 2026-2031. Hoàn thành trong quý IV năm 2025.
- Thường xuyên rà soát, điều chỉnh và xây dựng mới các quy định, quy chế hoạt động của cơ quan chuyên trách Hội LHPN cấp tỉnh, huyện phù hợp với yêu cầu ứng dụng công nghệ trong quản lý, điều hành. Thực hiện triệt để phân cấp, phân quyền, phản ứng nhanh, hiệu quả với các vấn đề của phụ nữ. 
- Hội LHPN các huyện, thành phố phát động các phong trào thi đua và xây dựng các tiêu chí thi đua phù hợp với tình hình thực tiễn của Hội cấp mình; tập trung nguồn lực, chỉ đạo quyết liệt và kiên trì thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ đã đề ra trong năm. 
- Thực hiện nghiêm túc Quy chế về sử dụng và quản lý quỹ hội của từng đơn vị; thu, nộp hội phí về Hội LHPN các cấp theo đúng quy định của Điều lệ Hội.
- Nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát; tập trung kiểm tra, giám sát theo chuyên đề; theo dõi việc khắc phục những hạn chế sau kiểm tra, giám sát; thông qua kiểm tra, giám sát để phát hiện và đề xuất nhân rộng điển hình, nhân tố mới.
- Các cấp Hội tiếp tục củng cố, nâng cao chất lượng việc thống kê, tổng hợp báo cáo hoạt động công tác hội, các biểu mẫu báo cáo theo đúng quy định của Hội cấp trên; thực hiện tốt việc lưu trữ văn bản, tài liệu theo quy định. 
- Hội LHPN huyện, thành phố tiếp tục tổ chức thực hiện nghiêm túc việc đánh giá, xếp loại tổ chức Hội LHPN cơ sở đảm bảo chính xác, khách quan, đúng thực chất. Chú trọng đổi mới công tác thi đua, khen thưởng, biểu dương, tuyên truyền các điển hình tập thể, cá nhân tiên tiến và thực hiện chế độ thông tin, báo cáo đảm bảo chính xác, kịp thời.

3.3.3. Thực hiện hiệu quả việc ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động Hội
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả phần mềm quản lý hội viên trong các cấp Hội; duy trì và nâng cấp trang website, trang fanpage của Hội để tuyên truyền rộng rãi, tạo sự lan tỏa các hoạt động, sự kiện của Hội. Đồng thời, tiếp tục tổ chức, phối hợp tổ chức các lớp tập huấn về chuyển đổi số cho đội ngũ cán bộ hội các cấp để qua đó đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động hội. 
- Các cấp Hội tích cực ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động Hội như: tổ chức họp trực tuyến; cuộc thi trực tuyến; khảo sát trực tuyến; trong công tác tổng hợp, báo cáo, lưu giữ các hoạt động của các cấp hội…; ứng dụng công nghệ thông tin trong tiếp thu ý kiến, nguyện vọng, kiến nghị của phụ nữ.

- Chỉ đạo, hướng dẫn cơ sở Hội tăng cường phối hợp, tham gia vào Tổ Công nghệ số cộng đồng của địa phương để hỗ trợ nâng cao năng lực tiếp cận với thông tin số, chuyển đổi số cho hội viên, phụ nữ. Tuyên truyền để hội viên, phụ nữ tham gia các chương trình nâng cao kiến thức, kỹ năng ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số, tiếp cận chính phủ số, tham gia thương mại điện tử, khai thác và sử dụng các dịch vụ số an toàn trên không gian mạng.
4. Công tác kiểm tra, giám sát: Có kế hoạch riêng. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội LHPN các huyện, thành phố, các đơn vị căn cứ hướng dẫn của Hội cấp trên và tình hình thực tế tại địa phương, đơn vị để xây dựng kế hoạch, hướng dẫn cơ sở tổ chức thực hiện nhiệm vụ “Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, hoạt động chuyên nghiệp, hiệu quả” và khâu đột phá “Tập trung xây dựng cơ sở Hội vững mạnh” năm 2025.
2. Các cấp Hội tiếp tục xây dựng, duy trì, nhân diện các mô hình xây dựng tổ chức Hội hiệu quả; tổ chức thực hiện nghiêm túc Điều lệ Hội LHPN Việt Nam, quy chế hoạt động của BCH Hội LHPN, chương trình hoạt động toàn khóa thực hiện nghị quyết đại hội phụ nữ các cấp.
3. Lồng ghép các hoạt động và phối hợp với các cấp, các ngành có liên quan để tổ chức các hoạt động đạt kết quả.
4. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và làm tốt công tác tổng hợp báo cáo, thông tin hai chiều để giải quyết kịp thời vấn đề phát sinh trong chỉ đạo. Thực hiện nghiêm túc chế độ giao ban hàng tháng với Hội LHPN cấp trên và Hội cấp dưới.
5. Tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng, biểu dương, tuyên truyền các điển hình tập thể, cá nhân tiên tiến và thực hiện chế độ thông tin, báo cáo đảm bảo chính xác, kịp thời. 
Trên đây là Kế hoạch chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ “Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, hoạt động chuyên nghiệp, hiệu quả” và khâu đột phá “Tập trung xây dựng cơ sở Hội vững mạnh” năm 2025. Đề nghị Ban Thường vụ Hội LHPN các huyện, thành phố, các đơn vị triển khai tổ chức thực hiện và báo cáo kết quả thực hiện theo 6 tháng, 01 năm về Hội LHPN tỉnh Thái Bình qua Ban Tuyên giáo - Tổ chức - Chính sách, Luật pháp để theo dõi, tổng hợp và báo cáo đột xuất khi có yêu cầu./.
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