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Số:         /BTV-TGTCCSLP
V/v phát hiện, xây dựng, bồi dưỡng, tuyên truyền các điển hình, mô hình tiêu biểu trong "Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh"; tuyên truyền cổ động trực quan chủ đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2025 và triển khai hoạt động truyền thông tên miền quốc gia “.vn”
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Thái Bình, ngày      tháng      năm 2025







Kính gửi: Ban Thường vụ Hội LHPN 8 huyện, thành phố

Thực hiện Hướng dẫn số 	75-HD/BTGTU ngày 14/01/2025 của Tỉnh ủy Thái Bình về hướng dẫn phát hiện, xây dựng, bồi dưỡng, tuyên truyền, biểu dương, khen thưởng điển hình, mô hình tiêu biểu trong "Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh" trên địa bàn tỉnh Thái Bình; Công văn số 1327-CV/BTGTU ngày 16/01/2025 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Thái Bình về việc tuyên truyền cổ động trực quan chủ đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2025; Công văn số 44/ STTTT-TTBC ngày 15/01/2025 của Sở Thông tin và Truyền thông về triển khai hoạt động truyền thông tên miền quốc gia “.vn”, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh đề nghị Hội LHPN 8 huyện, thành phố triển khai thực hiện một số nội dung như sau:
1. Phát hiện, xây dựng, bồi dưỡng, tuyên truyền, biểu dương, khen thưởng điển hình, mô hình tiêu biểu trong "Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh"
1.1. Phát hiện, bồi dưỡng điển hình, xây dựng mô hình 
- Hội LHPN các huyện, thành phố và cơ sở chủ động lồng ghép việc thực hiện Kết luận số 01- KL/TW của Bộ Chính trị với các nhiệm vụ công tác Hội và nhiệm vụ chính trị của địa phương. Thường xuyên sâu sát cơ sở, kịp thời phát hiện những việc làm tốt, cách làm hay, sáng tạo giúp nâng cao chất lượng, hiệu quả trong hoạt động công tác Hội và phong trào phụ nữ... Từ đó sàng lọc, lựa chọn để bồi dưỡng, nhân rộng những điển hình tiêu biểu phù hợp với các tiêu chí theo Hướng dẫn số 5724/BNV-BTĐKT ngày 17/9/2024 của Bộ Nội vụ về việc “hướng dẫn khen thưởng và các hình thức tổ chức gặp mặt, biểu dương các tập thể, cá nhân tiêu biểu, điển hình trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và Quy định số 144-QĐ/TW, ngày 09/5/2024 của Bộ Chính trị về “chuẩn mực đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên trong giai đoạn mới”.
- Tích cực tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên phụ nữ đăng ký phần việc, nội dung hoạt động cụ thể làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; rèn luyện tác phong, phương pháp làm việc khoa học, sáng tạo; xây dựng hình ảnh người cán bộ, hội viên, phụ nữ gương mẫu, tiêu biểu. Qua đó kịp thời phát hiện những nhân tố tích cực để theo dõi, bồi dưỡng.
- Hằng năm, tổ chức đánh giá kết quả thực hiện của các tập thể, cá nhân để kịp thời biểu dương, khen thưởng; đồng thời tiếp tục quan tâm, bồi dưỡng, tạo điều kiện thuận lợi cho các tập thể, cá nhân có thành tích tốt có điều kiện để phát huy thành tích, trở thành điển hình tiêu biểu tiếp của Hội. 
1.2. Công tác tuyên truyền điển hình, mô hình tiêu biểu
- Hội LHPN các huyện, thành phố và cơ sở tiếp tục tuyên truyền các văn bản chỉ đạo của Trung ương, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Thái Bình về triển khai Chỉ thị 05-CT/TW và Kết luận 01-KL/TW; những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Quy định số 03/QyĐ-BTV ngày 22/8/2024 của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Thái Bình quy định chuẩn mực đạo đức của cán bộ Hội LHPN các cấp tỉnh Thái Bình trong giai đoạn mới.
- Tích cực tuyên truyền các mô hình hay, điển hình phụ nữ tiêu biểu, cách làm hiệu quả trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; những tập thể, cá nhân hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, sáng tạo, đóng góp tích cực cho công tác Hội và phong trào phụ nữ; thu hút được đông đảo hội viên, phụ nữ học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Chủ động viết tin, bài giới thiệu các điển hình, mô hình tiêu biểu trong học và làm theo Bác, có cách làm hiệu quả trong triển khai Chỉ thị 05-CT/TW và Kết luận 01-KL/TW. Tuyên truyền quảng bá, giới thiệu các tác phẩm văn học, nghệ thuật, báo chí về chủ đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” đã được tôn vinh, khen thưởng thông qua các trang thông tin điện tử, trang mạng xã hội của Hội LHPN các cấp.
- Tổ chức và phối hợp tổ chức các chương trình nghệ thuật, giao lưu, tọa đàm, trao đổi kinh nghiệm, báo công dâng Bác, gặp mặt, biểu dương điển hình, các cuộc thi, hội thi, ... nhân dịp kỷ niệm Ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5) hằng năm, kỷ niệm thực hiện Di chúc của Bác và vào các dịp kỷ niệm Bác Hồ về thăm Thái Bình. 
- Ngoài trọng tâm là tuyên truyền các điển hình, mô hình tiêu biểu của địa phương, của Hội, có thể khai thác thêm các điển hình toàn quốc trên hệ thống dữ liệu số về điển hình tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh để phục vụ công tác tuyên truyền (tại trang https://lyluanchinhtri.dcs.vn/vn của Ban Tuyên giáo Trung ương).
1.3. Công tác biểu dương, khen thưởng
Hội LHPN các cấp tham mưu, giới thiệu cho cấp ủy, chính quyền các điển hình, mô hình phụ nữ tiêu biểu để đề nghị biểu dương, khen thưởng căn cứ theo Hướng dẫn số 5724/BNV-BTĐKT ngày 17/9/2024 của Bộ Nội vụ về việc hướng dẫn khen thưởng và các hình thức tổ chức gặp mặt, biểu dương các tập thể, cá nhân tiêu biểu, điển hình trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
2. Tuyên truyền cổ động trực quan chủ đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2025 
- Hội LHPN các cấp tích cực phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể địa phương để tuyên truyền sâu rộng Chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh toàn khóa và năm 2025 của tỉnh bằng các hình thức cổ động trực quan, trong đó:
+ Giữ nguyên các pano, khẩu hiệu về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh chủ đề toàn khóa Đại hội XIII của Đảng. 
+ Thay thế các pano, khẩu hiệu về chủ đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2024 của tỉnh bằng chủ đề năm 2025 của tỉnh: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân, xây dựng Đảng bộ và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh trong kỷ nguyên vươn mình của dân tộc”. 
- Các cấp Hội thường xuyên theo dõi công tác tuyên truyền cổ động trực quan tại địa phương; kịp thời nhắc nhở, đề xuất, kiến nghị thu hồi, thay thế các pano, khẩu hiệu nội dung không đúng, không còn phù hợp hoặc bị hỏng, bạc màu gây mất mỹ quan.
3. Triển khai hoạt động truyền thông tên miền quốc gia “.vn” 
Căn cứ Công văn số 44/STTTT-TTBC ngày 15/01/2025 của Sở Thông tin và Truyền thông về triển khai hoạt động truyền thông tên miền quốc gia “.vn”; qua đó lan tỏa sâu, rộng đến từng người dân trên địa bàn tỉnh về những giá trị thực tiễn của tên miền quốc gia "vn" nói chung và Chương trình "Hiện diện trực tuyến với tên miền quốc gia .vn", mang lại lợi ích thiết thực cho người dân và doanh nghiệp, góp phần thúc đầy phát triển công dân số, kinh tế số, xã hội số tại địa phương. 
Hội LHPN tỉnh đề nghị Hội LHPN các cấp thông tin, tuyên truyền, sâu rộng đến cán bộ, hội viên, phụ nữ và Nhân dân về tên miền quốc gia “.vn”; các bài viết, infographic bằng hình ảnh, bản tin phát thanh theo nội dung do Trung tâm Internet Việt Nam biên soạn (theo phụ lục kèm theo).
Nhận Công văn này, đề nghị Ban Thường vụ Hội LHPN các huyện, thành phố tổ chức thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả./.

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo, các ban Hội LHPN tỉnh;
- Lưu: VT, TGTCCSLP.

	TM. BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ CHỦ TỊCH



Ngô Thị Hồng Huệ




PHỤ LỤC 1
DANH MỤC TÀI LIỆU INFOGRAPHIC
	STT
	Tên tài liệu truyền thông
	Link ấn phẩm
	Kênh truyền thông

	1. 
	Infographic giới thiệu chương trình Hiện diện trực tuyến với tên miền quốc gia “.vn”
	https://drive.google.com/drive/folders/1NGFfuQG4aS7VBhRj8LggSxYLpFLv1FRA
	- Báo chí, zalo;
- Face book;
- Cổng/Trang thông tin điện tử của các sở, ban, ngành, huyện, thành phố và các cơ quan, đơn vị liên quan.

	2. 
	Infographic giới thiệu về ứng dụng tên miền quốc gia “.vn”
	https://drive.google.com/drive/folders/1d0l01_7484N-13BYv3GAgPq0pK-pse_x
	

	3. 
	Infographic giới thiệu lợi ích và ứng dụng tên miền id.vn
	https://drive.google.com/drive/folders/1_UigkULAYacDQJBrY_ayO9aw8q8Bi5GW
	

	4. 
	Infographic giới thiệu lợi ích và ứng dụng tên miền biz.vn
	https://drive.google.com/drive/folders/1NVD4SEvJFH990HlzKc-xrpbbZo9_xu40
	



Ghi chú: hình thức truy cập: copy đường link và paste trên trình duyệt Internet


PHỤ LỤC 2
DANH MỤC TÀI LIỆU TRUYỀN THÔNG KHÁC
	 Tên tài liệu truyền thông
	Link ấn phẩm
	Kênh truyền thông

	Bài viết: Chương trình Hiện diện trực tuyến với tên miền “.vn”
	https://docs.google.com/document/d/1nDF7kdgHlaOo3VZExYwfc4Iv_MBP-h7lXaRtMQ6nQB0/edit?tab=t.0  
Một số bài bổ trợ thêm:
https://docs.google.com/document/d/1XgCrnHYy0xxbRP_pXC-i0_J-lPg6L5zIkUD5fwq_6iE/edit?tab=t.0#heading=h.ssiz01smkijf

https://docs.google.com/document/d/1HKgh9rNIXLuIRF2_KYkO_O2mbEOq3sXNxX87x25oSwE/edit?tab=t.0

https://docs.google.com/document/d/1DjWJMQTxxGoBt6zI5pjpOrJ4Yw31egCiARcLfJtnVZg/edit?tab=t.0#heading=h.ff2757pd5fj6
	- Báo chí, zalo
- Cổng/Trang thông tin điện tử của các sở, ban, ngành, huyện, thành phố và các cơ quan, đơn vị liên quan.



Ghi chú: hình thức truy cập: copy đường link và paste trên trình duyệt Internet



PHỤ LỤC 3: BẢN TIN TRUYỀN THANH CƠ SỞ
- Bài 1: Chương trình Hiện diện trực tuyến với tên miền quốc gia “.vn”
- Bài 2: Lợi ích website biz.vn cho doanh nghiệp/ hộ kinh doanh
Link phóng sự phát thanh (bản âm thanh)
https://drive.google.com/drive/folders/1gwm2yfCMTcajio-zdhxSNUBe0NN2hmZa
Link bài viết phóng sự phát thanh (Bản chữ) 
Bài 1: https://docs.google.com/document/d/1wuRNGMrHHxLZ7wv1kpnTGdU3XqfmykK_Hiuv-jkNlBw/edit?tab=t.0
Bài 2: 
https://docs.google.com/document/d/1RrbojcwpBh6L75MXYZye3eUVbCmivoVCdiVRrkj5ZTI/edit?tab=t.0
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