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	HỘI LHPN TỈNH THÁI BÌNH
BAN THƯỜNG VỤ

Số: 355/KH-BTV
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Thái Bình, ngày    09   tháng   5   năm  2025



KẾ HOẠCH
Tổ chức lấy ý kiến cán bộ, hội viên, phụ nữ về dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013


[bookmark: _GoBack]Căn cứ Kế hoạch 727/KH-ĐCT ngày 06/5/2025 của Đoàn Chủ tịch trung ương Hội LHPN Việt Nam về việc tổ chức lấy ý kiến cán bộ, hội viên, phụ nữ đối với Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013; Công văn số 367/MTTW-BTT ngày 07/5/2025 của Ban Thường trực Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Thái Bình về việc triển khai lấy ý kiến nhân dân góp ý dự thảo sửa đổi bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013 (sau đây gọi là "dự thảo Nghị quyết"); Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Thái Bình ban hành Kế hoạch tổ chức lấy ý kiến cán bộ, hội viên, phụ nữ đối với Dự thảo Nghị quyết như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Phát huy vai trò, trách nhiệm của Hội Liên hiệp Phụ nữ các cấp trong việc tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền thông qua việc góp ý, hoàn thiện Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013. 
- Nâng cao nhận thức, trách nhiệm và phát huy quyền làm chủ, huy động trí tuệ, tâm huyết của hội viên, phụ nữ nói riêng và các tầng lớp Nhân dân nói chung, thể hiện ý chí, nguyện vọng, tạo sự đồng thuận trong hội viên, phụ nữ và các tầng lớp Nhân dân về việc hoàn thiện Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013. 
2. Yêu cầu 
- Việc tổ chức lấy ý kiến cán bộ, hội viên, phụ nữ phải được tiến hành dân chủ, khoa học, công khai, minh bạch, thực chất, bảo đảm tiến độ, chất lượng và tiết kiệm. 
- Việc tổ chức lấy ý kiến cán bộ, hội viên, phụ nữ phải bảo đảm sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng; sự chỉ đạo, tổ chức thực hiện chặt chẽ của các cấp chính quyền; đề cao trách nhiệm người đứng đầu và sự phối hợp giữa các cơ quan, tổ chức. 
- Hình thức lấy ý kiến đa dạng, linh hoạt, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, phù hợp với thực tế ở cơ sở, tạo điều kiện thuận lợi để các tầng lớp phụ nữ tham gia góp ý. 
- Ý kiến đóng góp được tổng hợp đầy đủ, chính xác, khách quan và được nghiên cứu để phản ánh kịp thời trong quá trình tham gia góp ý dự thảo Nghị quyết của Hội LHPN các cấp. 
- Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, định hướng tư tưởng và dư luận xã hội để tạo sự đồng thuận, thống nhất cao; kiên quyết đấu tranh với các luận điệu chống phá, xuyên tạc chủ trương, đường lối của Đảng và pháp luật của Nhà nước trong quá trình lấy ý kiến các tầng lớp phụ nữ. 
II. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG, HÌNH THỨC VÀ THỜI GIAN LẤY Ý KIẾN 
1. Đối tượng lấy ý kiến 
- Cán bộ, công chức cơ quan chuyên trách Hội LHPN các cấp và các đơn vị;
- Ủy viên Ban chấp hành Hội LHPN các cấp;
- Thành viên Câu lạc bộ “Nữ trí thức, nữ lãnh đạo quản lý tỉnh Thái Bình”;
- Chi hội trưởng, chi hội phó chi hội phụ nữ; tổ trưởng, tổ phó tổ phụ nữ;
- Hội viên phụ nữ; các tầng lớp phụ nữ.
2. Nội dung lấy ý kiến 
a) Lấy ý kiến toàn bộ Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013, đã được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Quốc hội, mục lấy ý kiến nhân dân dự thảo văn bản quy phạm pháp luật theo đường link: https://quochoi.vn/tintuc/Pages/su-kien-noi-bat.aspx?ItemID=93902 
b) Lấy ý kiến về một số vấn đề trọng tâm của dự thảo Nghị quyết, gồm: 
- Các quy định của Hiến pháp năm 2013 liên quan đến Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội để đáp ứng yêu cầu sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy, nêu cao vai trò, trách nhiệm, tính chủ động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội, vai trò tập hợp các giai cấp, tầng lớp trong xã hội, bảo đảm hướng mạnh về cơ sở, bám sát địa bàn tại các Điều 9, 10, 84, 96, 101, 116; 
- Các quy định tại chương IX của Hiến pháp năm 2013 để thực hiện mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp (từ Điều 110 đến 116). Đồng thời, có quy định chuyển tiếp để bảo đảm chính quyền địa phương hoạt động thông suốt, không gián đoạn, phù hợp với lộ trình dự kiến sắp xếp, sáp nhập. 
c) Lấy ý kiến một số nội dung đặc thù tại địa phương mà hội viên, phụ nữ quan tâm. 
3. Hình thức lấy ý kiến, cách thức gửi báo cáo
- Hình thức lấy ý kiến:
+ Góp ý kiến trực tiếp bằng văn bản (bản giấy, thư điện tử, phiếu lấy ý kiến) áp dụng cho tất cả các đối tượng lấy ý kiến. 
+ Tổ chức hội nghị, hội thảo, tọa đàm, sinh hoạt hội viên góp ý dự thảo Nghị quyết (gọi chung là hội nghị).
+ Ngoài ra, khuyến khích cán bộ, hội viên, phụ nữ góp ý trực tiếp thông qua website chính thức lấy ý kiến nhân dân đối với Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013 (theo đường link mục II.2) hoặc Gửi góp ý qua Cổng thông tin điện tử của Quốc hội, Cổng thông tin điện tử Chính phủ, các phương tiện thông tin đại chúng, Cổng thông tin điện tử Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam tại chuyên mục “Góp ý Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013", các hình thức ứng dụng công nghệ thông tin, các hình thức khác phù hợp với quy định của pháp luật
- Cách thức gửi báo cáo: Gửi file báo cáo (định dạng file word- Mẫu 1) và phụ lục kèm theo (định dạng file excel- Mẫu 2).
4. Tài liệu phục vụ lấy ý kiến và tổng hợp báo cáo gửi kèm Kế hoạch
- Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013;
- Bản thuyết minh về dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013;  
- Bản so sánh các nội dung dự kiến sửa đổi bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013 với quy định hiện hành của Hiến pháp năm 2013.
- Mẫu 01, 02, 03.
5. Thời gian lấy ý kiến, tổng hợp báo cáo gửi cơ quan có thẩm quyền
- Thời gian lấy ý kiến trong các cấp Hội: Từ ngày 09-18/5/2025.
- Thời gian gửi báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý dự thảo Nghị quyết (theo mẫu 01, 02): trước ngày 18/5/2025 bằng văn bản qua Ban Tuyên giáo- Tổ chức- Chính sách, Luật pháp và gửi file mềm qua Mạng văn phòng liên thông vào địa chỉ của đồng chí Bùi Thị Hà.
III. TỐ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Hội LHPN tỉnh Thái Bình
- Xây dựng Kế hoạch tổ chức lấy ý kiến của cán bộ, hội viên phụ nữ về dự thảo Nghị quyết triển khai tới Hội LHPN các huyện, thành phố, các đơn vị để tổ chức thực hiện.
- Phân công Ban Tuyên giáo- Tổ chức- Chính sách, Luật pháp là đầu mối triển khai tổ chức thực hiện Kế hoạch; Đăng tải thông tin về thực hiện các hoạt động truyền thông trong quá trình lấy ý kiến Dự thảo Nghị quyết trên trang Wesite và Fanpage của Hội LHPN Việt Nam.
- Gửi phiếu lấy ý kiến của thành viên Câu lạc bộ “Nữ trí thức, nữ lãnh đạo quản lý tỉnh Thái Bình”; ủy viên Ban Chấp hành Hội LHPN tỉnh; cán bộ chuyên trách Hội LHPN tỉnh.
- Tập hợp, tổng hợp, xây dựng báo cáo kết quả lấy ý kiến gửi về Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các cơ quan có thẩm quyền theo quy định.
2. Hội LHPN các huyện, thành phố, các đơn vị và cơ sở
- Tích cực phối hợp tuyên truyền việc tổ chức lấy ý góp ý vào Dự thảo Nghị quyết.
- Chủ trì, phối hợp với MTTQ, các ban, ngành đoàn thể địa phương lấy ý kiến cơ quan, tổ chức, cá nhân, trong đó có cán bộ, hội viên, phụ nữ đối với Dự thảo Nghị quyết trên địa bàn theo các hình thức phù hợp.
* Gợi ý, định hướng cách thức thực hiện lấy ý kiến góp ý cho dự thảo Nghị quyết:
a) Đối với Hội LHPN các huyện, thành phố, đơn vị: thực hiện theo các hình thức sau:
- Tổ chức hội nghị lấy ý kiến; 
+ Thành phần dự hội nghị gồm: cán bộ chuyên trách Hội LHPN huyện, đơn vị; ủy viên ban chấp hành Hội LHPN huyện, đơn vị, chủ tịch Hội LHPN cơ sở.
+ Hình thức lấy ý kiến: tham gia ý kiến tại hội nghị và lấy ý kiến bằng phiếu.
- Gửi công văn kèm phiếu lấy ý kiến đến các đối tượng trên.
- Các hình thức khác phù hợp với tình hình địa phương.
b) Đối với Hội LHPN cơ sở (xã, phường, thị trấn): Hội LHPN huyện hướng dẫn Hội LHPN cơ sở thực hiện theo các hình thức sau:
- Tổ chức hội nghị lấy ý kiến tại xã: 
+ Thành phần dự hội nghị gồm: ủy viên ban chấp hành Hội LHPN cơ sở; chi hội trưởng, chi hội phó; tổ trưởng, tổ phó; hội viên nòng cốt.
+ Hình thức lấy ý kiến: tham gia ý kiến tại hội nghị và lấy ý kiến bằng phiếu.
- Gửi phiếu lấy ý kiến đến các đối tượng trên.
- Lồng ghép với các lớp tập huấn, chuyên đề, sinh hoạt hội viên để lấy ý kiến bằng phiếu đến hội viên; các tầng lớp phụ nữ.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức lấy ý kiến cán bộ, hội viên, phụ nữ đối với Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013. Đề nghị Ban Thường vụ Hội LHPN các huyện, thành phố, các đơn vị triển khai thực hiện đảm bảo chất lượng, đúng tiến độ./.

	
 Nơi nhận:
- Thường trực, các ban Hội LHPN tỉnh;
- Ban Thường vụ Hội LHPN 8 huyện, thành phố;
- Lưu: VT, TGTCCSLP. 
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