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KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện chủ đề năm: “Phát huy vai trò của phụ nữ tham gia 
xây dựng Đảng, hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, sẵn sàng bước vào
 kỷ nguyên mới, kỷ nguyên vươn mình của dân tộc”


[bookmark: _GoBack]Thực hiện Kế hoạch số 653/KH-ĐCT ngày 10/01/2025 của Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ (LHPN) Việt Nam về việc Triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác Hội năm 2025 với chủ đề: “Phát huy vai trò của phụ nữ tham gia xây dựng Đảng, hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, sẵn sàng bước vào kỷ nguyên mới, kỷ nguyên vươn mình của dân tộc” (Chủ đề năm 2025 ); Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Thái Bình xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Chủ đề năm 2025 trong các cấp Hội LHPN tỉnh cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Phát huy vai trò chủ động của Hội LHPN từ tỉnh đến cơ sở, cán bộ, hội viên phụ nữ trong tham gia xây dựng Đảng, hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, sẵn sàng bước vào kỷ nguyên mới, kỷ nguyên vươn mình của dân tộc. 
- Xác định rõ nội dung, trách nhiệm của từng cấp trong tổ chức thực hiện. Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) trong chỉ đạo, điều hành, tổ chức các hoạt động, phát huy vai trò của phụ nữ trong tham gia xây dựng Đảng và hệ thống chính trị.
- Các hoạt động cần xác định có trọng tâm, trọng điểm, đáp ứng yêu cầu thực tiễn địa phương đặt ra và những vấn đề phụ nữ quan tâm; đảm bảo chặt chẽ, đúng quy trình, hiệu quả, phù hợp.
II. CHỈ TIÊU
1. Hội LHPN tỉnh và Hội LHPN 8 huyện, thành phố tổ chức ít nhất 01 hoạt động hỗ trợ cán bộ nữ, cán bộ Hội góp phần nâng cao tỷ lệ cán bộ nữ tham gia cấp ủy nhiệm kỳ 2025-2030 (tập huấn nâng cao năng lực, giới thiệu nguồn nhân sự tham gia cấp ủy, quy hoạch…). 
2. Hội LHPN tỉnh và 100% Hội LHPN huyện, thành phố và cơ sở tổ chức được ít nhất 01 cuộc (hội nghị) góp ý dự thảo văn kiện Đại hội Đảng các cấp về các vấn đề liên quan đến phụ nữ, trẻ em. Hội LHPN tỉnh tham mưu, đề xuất được nội dung liên quan đến phụ nữ, trẻ em vào văn kiện Đại hội Đảng bộ tỉnh Thái Bình lần thứ XXI.
3. Phấn đấu Hội LHPN tỉnh và 100% Hội LHPN huyện, thành phố tham mưu và phối hợp tổ chức hội nghị đối thoại với người đứng đầu cấp ủy, chính quyền cùng cấp.
4. Mỗi cơ sở Hội tổ chức hoặc phối hợp tổ chức ít nhất 01 hoạt động tuyên truyền/tập huấn nâng cao nhận thức, năng lực về chuyển đổi số cho phụ nữ.
5. Ít nhất 50% các hoạt động truyền thông của Hội LHPN các cấp được tổ chức, truyền tải trên các nền tảng số.
III. NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP
1. Đẩy mạnh tuyên truyền, vận động hội viên phụ nữ tích cực tham gia xây dựng Đảng, hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh 
- Tổ chức các buổi tuyên truyền, hội thảo, tọa đàm nhằm nâng cao nhận thức cho phụ nữ và cộng đồng về vai trò quan trọng của phụ nữ trong tham gia xây dựng Đảng và hệ thống chính trị vững mạnh. 
- Tiếp tục tuyên truyền, vận động hội viên, phụ nữ thực hiện nghiêm Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở và thực hiện dân chủ ở cơ sở trong hệ thống Hội. Tích cực tổ chức các hoạt động hỗ trợ phụ nữ phát huy quyền làm chủ, thực hiện tốt phương châm “dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân giám sát, dân thụ hưởng”. 
- Tích cực phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể liên quan tổ chức các hội nghị/hội thảo/tọa đàm/diễn đàn giúp cán bộ, hội viên phụ nữ được thể hiện tâm tư, nguyện vọng, tham gia vào quá trình xây dựng và thực thi các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, các quy định của địa phương..., góp phần tạo sự đồng thuận trong xã hội.
- Tích cực, chủ động đa dạng hóa các hình thức, kênh tiếp thu, phản ánh ý kiến nguyện vọng, kiến nghị của hội viên, phụ nữ và kịp thời tổng hợp, đề xuất, kiến nghị, với cấp ủy, chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể xem xét giải quyết theo thẩm quyền; kịp thời thông tin cho hội viên, phụ nữ về kết quả giải quyết các kiến nghị, đề xuất của các cơ quan chức năng khi nhận được văn bản trả lời nhằm thực hiện tốt vai trò cầu nối giữa hội viên, phụ nữ với Đảng, chính quyền.  
- Tuyên truyền, vận động hội viên phụ nữ chủ động tham gia hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội tại địa phương; tham gia có trách nhiệm các hoạt động góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền và hệ thống chính trị vững mạnh, góp ý cho cán bộ, đảng viên tại nơi cư trú; tích cực tham gia đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí. 
- Tích cực tổ chức và phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể địa phương tổ chức các lớp tuyên truyền, tập huấn nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên phụ nữ về tầm quan trọng, ý nghĩa, mục tiêu và tác động của chuyển đổi số, chính quyền số, công nghệ số, sự cần thiết phải chuyển đổi số, phát triển chính quyền số, ứng dụng công nghệ thông tin đến phát triển kinh tế xã hội của đất nước, của tỉnh, trong hoạt động Hội; các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, của tỉnh về chuyển đổi số; vận động cán bộ, hội viên phụ nữ và người dân tích cực tham gia các dịch vụ công, ứng dụng các nền tảng số…
- Các cấp Hội LHPN duy trì tốt hoạt động của trang thông tin điện tử (Website), trang Fanpage của Hội; tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động truyền thông nhất là truyền thông trên mạng xã hội zalo, facebook: tổ chức thi trực tuyến, tuyên truyền trực tuyến, phát trực tiếp (livestream) các hoạt động Hội trên trang Fanpage... 
2. Nâng cao chất lượng công tác giám sát, phản biện xã hội, góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền
- Tiếp tục phối hợp với MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội tổ chức tập huấn nâng cao kiến thức, kỹ năng về nội dung, phương pháp, quy trình giám sát và phản biện xã hội; góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền cho đội ngũ cán bộ Hội các cấp, trong đó chú trọng tập huấn, triển khai Hướng dẫn số 07/HD-ĐCT, ngày 19/9/2022 và Hướng dẫn số 19/HD-ĐCT, ngày 11/4/2023 của Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội LHPN Việt Nam về Hướng dẫn thực hiện giám sát việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên và công tác cán bộ và Hướng dẫn thực hiện công tác giám sát và phản biện xã hội của Hội LHPN Việt Nam.
- Các cấp Hội tiếp tục nâng cao chất lượng công tác giám sát, phản biện xã hội theo Quyết định 217-QĐ/TW ngày ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị về Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị- xã hội và Chỉ thị số 18-CT/TW, ngày 26/10/2022 của Ban Bí thư về Phát huy vai trò, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội.
- Hội LHPN tỉnh, huyện, cơ sở tổ chức các hội nghị, diễn đàn, tạo điều kiện cho cán bộ, hội viên, phụ nữ tham gia góp ý vào dự thảo văn kiện Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2025-2030 và văn kiện Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIV theo quy định.
- Các cấp Hội tích cực phối hợp với MTTQ và các ban, ngành, đoàn thể tổ chức các hội nghị đối thoại tiếp xúc với người đứng đầu cấp ủy, chính quyền theo quy định tại Quyết định số 1408/QĐ - ĐCT ngày 04/5/2018 của Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam về Quy định về việc Hội LHPN Việt Nam tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền và phát huy vai trò của cán bộ, hội viên, phụ nữ trong đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái, "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ và Quy chế 07-QC/TU ngày 08/8/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Quy chế tiếp xúc, đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy đảng, chính quyền các cấp với nhân dân trên địa bàn tỉnh Thái Bình.
- Phát huy thế mạnh của ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác tuyên truyền thông qua trang Website, trang fanpage, nhóm Zalo của Hội LHPN các cấp. Tăng cường đăng tải các văn bản của Đảng, pháp luật của Nhà nước; các tài liệu, bài viết, thông tin liên quan đến hoạt động giám sát và phản biện xã hội, góp ý xây dựng đảng chính quyền; kết quả tham giám sát, phản biện xã hội, góp ý xây dựng hệ thống chính trị… của tổ chức mình để tạo sự lan tỏa trong xã hội.
3. Tham mưu về công tác cán bộ nữ; vận động xã hội thực hiện bình đẳng giới
- Tiếp tục tham mưu cấp ủy, chính quyền cùng cấp đẩy mạnh việc thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TW của Bộ Chính trị về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước, Chỉ thị số 21-CT/TW của Ban Bí thư (khóa XII) về việc tiếp tục đẩy mạnh công tác phụ nữ trong tình hình mới, Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới phù hợp với tình hình thực tiễn của địa phương.
- Chủ động giới thiệu, tạo nguồn, bồi dưỡng cán bộ nữ, trong đó chú trọng cán bộ nữ trẻ, cán bộ nữ là người tôn giáo để chuẩn bị nhân sự cho Đại hội Đảng nhiệm kỳ 2025-2030 và bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XVI, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2026-2031; tích cực giới thiệu hội viên, phụ nữ ưu tú kết nạp Đảng, nhất là cán bộ chi, tổ phụ nữ.
- Tham mưu thực hiện tốt quy chế phối hợp giữa UBND với Hội LHPN cùng cấp trong việc bảo đảm cho các cấp Hội LHPN tham gia quản lý Nhà nước theo tinh thần của Nghị định số 56/2012/NĐ-CP ngày 16/7/2012 của Chính phủ. Tích cực tham mưu, đề xuất các vấn đề liên quan tới bình đẳng giới như: đảm bảo chế độ chính sách cho các gia đình chính sách; đảm bảo việc giải quyết chế độ bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội cho phụ nữ; chính sách dạy nghề cho phụ nữ nông thôn…
- Chủ động phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ của phụ nữ các cấp, các ngành tham mưu, đề xuất công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực, kỹ năng cho đội ngũ nữ lãnh đạo, quản lý các cấp; tổ chức các hội thảo, tọa đàm, gặp mặt cán bộ nữ lãnh đạo, quản lý
- Đẩy mạnh các hoạt động nâng cao nhận thức của cộng đồng, xã hội về bình đẳng giới; tổ chức chuỗi hoạt động hưởng ứng Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới năm 2024.
- Duy trì, triển khai hiệu quả các hoạt động của Câu lạc bộ “Nữ trí thức, nữ lãnh đạo, quản lý tỉnh Thái Bình” theo đúng kế hoạch. Tích cực phát huy vai trò của cán bộ nữ, cán bộ Hội, hội viên danh dự trong tuyên truyền, vận động xã hội thực hiện các mục tiêu bình đẳng giới. 
IV/ TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội LHPN tỉnh Thái Bình
- Xây dựng và triển khai Kế hoạch thực hiện Chủ đề năm 2025 triển khai tới Hội LHPN các huyện, thành phố và các đơn vị để tổ chức thực hiện. Giao Ban Tuyên giáo - Tổ chức - Chính sách, Luật pháp là đầu mối tham mưu triển khai kế hoạch và tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện theo quy định.
- Hướng dẫn, chỉ đạo Hội LHPN các huyện, thành phố và cơ sở tích cực đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền về Đại hội Đảng các cấp; tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các hoạt động hỗ trợ phụ nữ phát huy quyền làm chủ, tích cực tham gia hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội tại địa phương; hướng dẫn tổ chức và phối hợp tổ chức các hội nghị đối thoại với cấp uỷ, chính quyền địa phương theo quy định trong đó chú trọng tổ chức và phối hợp với MTTQ, các tổ chức chính trị- xã hội tổ chức cho cán bộ, hội viên, phụ nữ tham gia góp ý dự thảo các văn kiện Đại hội Đảng các cấp về các vấn đề liên quan đến phụ nữ, trẻ em tại địa phương; tham mưu đưa được nội dung liên quan đến phụ nữ, trẻ em vào văn kiện Đại hội Đảng cùng cấp...
- Hướng dẫn triển khai công tác bình đẳng giới và các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới năm 2025; tổ chức các hoạt động sơ kết 5 năm thực hiện Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2021 - 2030 trong hệ thống Hội, báo cáo Trung ương Hội LHPN Việt Nam và các ngành có liên quan theo quy định.
- Xây dựng kế hoạch, tổ chức giám sát việc thực hiện một số điều của Nghị định 56/2012/NĐ-CP của Chính phủ quy định trách nhiệm của các bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các cấp trong việc đảm bảo cho các cấp Hội LHPN Việt Nam tham gia quản lý Nhà nước tại UBND 8 huyện, thành phố và một số xã, phường, thị trấn của 8 huyện, thành phố; 
- Xây dựng kế hoạch tổ chức 01 hội nghị để góp ý dự thảo văn kiện Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2025-2030 và Đại hội đảng toàn quốc lần thứ XIV.
- Tổ chức phản biện xã hội ít nhất 02 dự thảo văn bản của cấp ủy, chính quyền cùng cấp liên quan đến phụ nữ, gia đình, trẻ em, bình đẳng giới; tích cực góp ý các dự thảo Luật theo chỉ đạo và yêu cầu của Trung ương Hội LHPN Việt Nam và các ngành có liên quan (nếu có).
2. Hội LHPN các huyện, thành phố và đơn vị
- Căn cứ Kế hoạch này và nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị cụ thể hóa các chỉ tiêu, hoạt động để tổ chức thực hiện đảm bảo phù hợp, có điểm nhấn, rõ việc, rõ kết quả. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, sử dụng mạng xã hội trong thực hiện nhiệm vụ.
- Đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên phụ nữ và các tầng lớp Nhân dân về vai trò quan trọng của phụ nữ trong tham gia xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh. Chủ động tham mưu, đề xuất nhằm góp phần nâng cao tỷ lệ phụ nữ tham gia các vị trí lãnh đạo trong các cơ quan, đơn vị.
- Tích cực đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền về Đại hội Đảng các cấp; tổ chức và phối hợp với MTTQ, các tổ chức chính trị- xã hội tổ chức cho cán bộ, hội viên, phụ nữ tham gia góp ý dự thảo các văn kiện Đại hội Đảng các cấp về các vấn đề liên quan đến phụ nữ, trẻ em tại địa phương; tham mưu đưa được nội dung liên quan đến phụ nữ, trẻ em vào văn kiện Đại hội Đảng cùng cấp.
- Phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể, các cơ quan truyền thông triển khai các chiến dịch truyền thông về bình đẳng giới, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của phụ nữ và trẻ em. Tổ chức và tích cực phối hợp tổ chức các hoạt động nâng cao kiến thức cho phụ nữ về các vấn đề liên quan đến bình đẳng giới, quyền chính trị, quyền lao động và quyền tham gia ra quyết định…
- Tích cực khai thác và phát huy vai trò trách nhiệm của cán bộ nữ, cán bộ Hội, hội viên danh dự của địa phương trong tuyên truyền, vận động xã hội thực hiện các mục tiêu bình đẳng giới.
- Chủ động lựa chọn nội dung để tổ chức giám sát và phối hợp tham gia giám sát việc thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, đặc biệt là các chính sách có liên quan đến phụ nữ, bình đẳng giới. 
- Chỉ đạo Hội LHPN cơ sở tuyên truyền, vận động, tổ chức cho cán bộ, hội viên phụ nữ tham gia góp ý, phản biện chính sách; tiếp tục phối hợp tổ chức tập huấn, đào tạo cho cán bộ Hội các cấp về kỹ năng giám sát và phản biện xã hội theo phân cấp.
- Định kỳ báo cáo kết quả về Ban Thường vụ Hội LHPN  tỉnh theo quy định về công tác thông tin, báo cáo của Hội.
Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện Chủ đề năm 2025, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Thái Bình đề nghị Hội LHPN các huyện, thành phố và các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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