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	HỘI LHPN TỈNH THÁI BÌNH

BAN THƯỜNG VỤ


Số:        /KH-BTV 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thái Bình, ngày       tháng       năm 2024


KẾ HOẠCH

Đánh giá giữa nhiệm kỳ thực hiện nghị quyết đại hội phụ nữ các cấp
nhiệm kỳ 2021 - 2026 và Nghị quyết Đại hội đại biểu Phụ nữ toàn quốc
lần thứ XIII, nhiệm kỳ 2022 - 2027


Thực hiện Kế hoạch số 421/KH-ĐCT ngày 29/12/2023 của Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ (LHPN) Việt Nam về Đánh giá giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Phụ nữ các cấp và Nghị quyết Đại hội đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII, nhiệm kỳ 2022 - 2027; Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh xây dựng Kế hoạch đánh giá giữa nhiệm kỳ thực hiện nghị quyết đại hội phụ nữ các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 và Nghị quyết Đại hội đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII, nhiệm kỳ 2022 - 2027 như sau:
I. MỤC ĐÍCH VÀ YÊU CẦU

- Đánh giá toàn diện kết quả nửa nhiệm kỳ triển khai, tổ chức thực hiện nghị quyết đại hội phụ nữ các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 và Nghị quyết Đại hội đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII (sau đây gọi tắt là Nghị quyết). Đề xuất giải pháp thực hiện trong thời gian tiếp theo đảm bảo hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu của Nghị quyết; phát hiện những điển hình, cách làm hay, có tác động lan tỏa để nhân rộng trong toàn tỉnh.
- Việc đánh giá giữa nhiệm kỳ cần thực hiện nghiêm túc từ cấp cơ sở đến cấp tỉnh; đảm bảo thực chất; tránh làm qua loa, hình thức; phát huy dân chủ, sự tham gia của cán bộ, hội viên, phụ nữ. Lồng ghép giữa hoạt động đánh giá giữa nhiệm kỳ với hoạt động nắm tình hình, triển khai chương trình, đề án và các cuộc kiểm tra, giám sát của Hội LHPN các cấp.
II. NỘI DUNG ĐÁNH GIÁ
1. Đánh giá công tác chỉ đạo triển khai và tổ chức thực hiện Nghị quyết 
- Đánh giá công tác chỉ đạo triển khai và tổ chức thực hiện Nghị quyết của các cấp Hội; đặc biệt nêu những điểm mới, sáng tạo trong chỉ đạo, thực hiện Nghị quyết.

- Đánh giá công tác tham mưu với cấp ủy, phối hợp với chính quyền và các ban, ngành, đoàn thể, đơn vị.... của các cấp Hội trong triển khai, tổ chức thực hiện Nghị quyết; 
- Đánh giá công tác kiểm tra, giám sát, đôn đốc thực hiện Nghị quyết.

2. Đánh giá kết quả nửa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết

2.1. Kết quả thực hiện chỉ tiêu nghị quyết đại hội phụ nữ các cấp và 8 chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII, Nghị quyết Đại hội đại biểu Phụ nữ tỉnh Thái Bình lần thứ XVI
Tập trung đánh giá kết quả thực hiện các chỉ tiêu nghị quyết và khả năng hoàn thành các chỉ tiêu, trong đó làm rõ:
- Chỉ tiêu hoàn thành trước thời hạn; 
- Chỉ tiêu đạt kết quả cao, bền vững; 
- Chỉ tiêu khó hoàn thành, nguyên nhân, giải pháp để thực hiện;
- Đề xuất nội dung cần điều chỉnh (nếu có).

2.2. Kết quả thực hiện Phong trào thi đua “Xây dựng người Phụ nữ Việt Nam thời đại mới” gắn với học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch và “Gia đình 5 có, 3 sạch” 
- Đánh giá kết quả chỉ đạo, tổ chức thực hiện phong trào thi đua gắn với học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; nêu các điểm nổi bật, sáng tạo trong quá trình chỉ đạo, tổ chức thực hiện.
- Đánh giá kết quả chỉ đạo, tổ chức thực hiện Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch” và “Gia đình 5 có, 3 sạch” ; nêu các điểm nổi bật, sáng tạo trong quá trình chỉ đạo, tổ chức thực hiện.
2.3. Kết quả thực hiện các khâu đột phá

Đánh giá công tác chỉ đạo, kết quả thực hiện:

- Chương trình hành động thực hiện các khâu đột phá; 
- Kế hoạch số 160/KH-BTV ngày 08/6/2023 của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Thái Bình về việc thực hiện khâu đột phá “Đổi mới phương thức hoạt động Hội, trọng tâm là ứng dụng công nghệ thông tin” nhiệm kỳ 2023-2027; 
- Kế hoạch số 161/KH-BTV ngày 08/6/2023 của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Thái Bình về việc thực hiện khâu đột phá “Tập trung xây dựng cơ sở Hội vững mạnh” giai đoạn 2023-2027; 
- Kế hoạch thực hiện khâu đột phá “Hỗ trợ phụ nữ sản xuất nông nghiệp theo hướng hữu cơ” năm 2022, 2023.
2.4. Kết quả thực hiện 3 nhiệm vụ trọng tâm và 4 nhóm giải pháp chung

- Đánh giá kết quả thực hiện 3 nhiệm vụ trọng tâm và 4 nhóm giải pháp chung (theo nội dung của Nghị quyết Đại hội đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII) gắn với đánh giá kết quả thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia, các Đề án, Dự án các cấp Hội đang thực hiện.
- Đánh giá việc xây dựng và hoạt động của bộ máy Uỷ ban Kiểm tra Hội LHPN cấp tỉnh, huyện và cán bộ phụ trách công tác kiểm tra ở cấp cơ sở; 

- Đánh giá việc thực hiện những điểm mới trong Điều lệ Hội LHPN Việt Nam.

2.5. Khảo sát, đánh giá chất lượng các mô hình hoạt động Hội
Các cấp Hội rà soát, thống kê, đánh giá các mô hình do Hội chỉ đạo và thành lập hiện đang còn hoạt động; lựa chọn những mô hình hoạt động hiệu quả để củng cố, duy trì, nâng cao chất lượng và nhân rộng; nắm chắc tình hình hoạt động của các nhóm, câu lạc bộ phụ nữ tự phát tại địa phương để kịp thời có giải pháp hỗ trợ, định hướng phù hợp.

Việc rà soát, bổ sung thống kê các mô hình do Hội chỉ đạo thành lập và nhóm, câu lạc bộ phụ nữ tự phát thực hiện qua Phần mềm quản lý cán bộ, hội viên.
2.6. Đánh giá chung
Tập trung đánh giá những kết quả chính đạt được và nguyên nhân đạt được của các kết quả; những tồn tại, hạn chế, điểm yếu cần khắc phục và nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế, yếu kém (làm rõ nguyên nhân chủ quan, nguyên nhân khách quan); những vấn đề đặt ra trong quá trình thực hiện (nội dung khó, chưa hợp lý, chưa phù hợp...). 
2.7. Bài học kinh nghiệm
3. Những giải pháp cơ bản để tiếp tục thực hiện Nghị quyết

4. Đề xuất, kiến nghị: với Hội LHPN tỉnh và Hội LHPN cấp trên trực tiếp nhằm đảm bảo hoàn thành mục tiêu, chỉ tiêu Nghị quyết và đẩy mạnh hoạt động Hội, phong trào phụ nữ trong nửa cuối nhiệm kỳ.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội LHPN tỉnh

- Xây dựng và triển khai kế hoạch đánh giá giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết tới Hội LHPN các huyện, thành phố, đơn vị.

- Phối hợp với các đoàn công tác của Trung ương Hội LHPN Việt Nam thực hiện việc khảo sát, đánh giá giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII nhiệm kỳ 2022-2027 theo kế hoạch của Trung ương (nếu có). 
- Giao Ủy ban Kiểm tra Hội LHPN tỉnh chủ trì tham mưu xây dựng và tổ chức thực hiện Kế hoạch kiểm tra kết quả giữa nhiệm kỳ thực hiện nghị quyết đại hội phụ nữ các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 và Nghị quyết Đại hội Đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII của Hội LHPN các huyện, thành phố và một số cơ sở Hội.
- Triển khai, quán triệt, hướng dẫn Hội LHPN cơ sở rà soát, bổ sung thống kê các mô hình do Hội chỉ đạo thành lập và nhóm, câu lạc bộ phụ nữ tự phát qua Phần mềm Quản lý cán bộ, hội viên và yêu cầu hoàn thành trước ngày 10 tháng 5 năm 2024. 

- Tổ chức hội nghị Sơ kết giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Phụ nữ tỉnh lần thứ XVI và Nghị quyết Đại hội đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII.

- Tổ chức tập huấn cho cán bộ Hội chuyên trách các cấp về nhiệm vụ, giải pháp thực hiện Nghị quyết trong nửa cuối nhiệm kỳ. 

2. Hội LHPN huyện, thành phố, các đơn vị

- Xây dựng kế hoạch đánh giá giữa nhiệm kỳ thực hiện nghị quyết và triển khai, chỉ đạo Hội Phụ nữ cơ sở tổ chức thực hiện.

- Phối hợp với Hội LHPN tỉnh tổ chức kiểm tra kết quả giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết của Hội LHPN các huyện, thành phố và một số cơ sở Hội (có kế hoạch riêng).

- Tổ chức kiểm tra kết quả giữa nhiệm kỳ thực hiện nghị quyết đại hội phụ nữ các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 và Nghị quyết Đại hội Đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII của Hội LHPN cơ sở.
- Đôn đốc Hội LHPN cơ sở thực hiện rà soát, bổ sung thống kê các mô hình do Hội chỉ đạo thành lập và nhóm, câu lạc bộ phụ nữ tự phát qua phần mềm thống kê, báo cáo của Hội LHPN tỉnh, hoàn thành trước ngày 10 tháng 5 năm 2024. 
- Gửi Báo cáo kết quả giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết (theo đề cương báo cáo gửi kèm) về Ban Tuyên giáo –Tổ chức – Chính sách, Luật pháp Hội LHPN tỉnh trước ngày 10 tháng 6 năm 2024.

- Tổ chức hội nghị sơ kết giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết gắn với Hội nghị sơ kết công tác Hội và phong trào phụ nữ 6 tháng đầu năm 2024 (hoàn thành trước ngày 15 tháng 6 năm 2024.)
Trên đây là Kế hoạch đánh giá giữa nhiệm kỳ thực hiện nghị quyết đại hội phụ nữ các cấp và Nghị quyết Đại hội đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII của Hội LHPN tỉnh, đề nghị Ban Thường vụ Hội LHPN 8 huyện, thành phố và các đơn vị nghiêm túc thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam (để báo cáo);

- Thường trực, các ban Hội LHPN tỉnh;

- Hội LHPN 8 huyện, thành phố;

- Hội Phụ nữ BCH Quân sự, Bộ đội Biên phòng tỉnh;

- Ban Phụ nữ Công an tỉnh; 
- Ban Tuyên giáo- Nữ công LĐLĐ tỉnh;

- Lưu: VT, TGTCCSLP.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

CHỦ TỊCH

Nguyễn Thị Phượng


ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO
Đánh giá giữa nhiệm kỳ thực hiện nghị quyết đại hội phụ nữ các cấp
nhiệm kỳ 2021-2026 và Nghị quyết Đại hội đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII 

 (Ban hành kèm theo Kế hoạch số…)

I. TÌNH HÌNH CHUNG
- Khái quát chung đặc điểm, tình hình kinh tế - chính trị - xã hội của địa phương tác động đến việc thực hiện nghị quyết đại hội phụ nữ các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 và Nghị quyết Đại hội đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII (sau đây viết tắt là Nghị quyết).

- Khái quát chung về tổ chức Hội, cán bộ, hội viên, phụ nữ; tình hình tư tưởng, đời sống của hội viên, phụ nữ; những vấn đề hội viên, phụ nữ quan tâm.

II. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ NỬA ĐẦU NHIỆM KỲ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 
1. Đánh giá công tác chỉ đạo, triển khai tổ chức thực hiện Nghị quyết
- Việc tuyên truyền, quán triệt và ban hành các văn bản chỉ đạo, thực hiện Nghị quyết.

- Công tác chỉ đạo, điều hành, sự phân công, phân nhiệm trong chỉ đạo, điều hành.

- Kết quả công tác tham mưu với cấp ủy, phối hợp với chính quyền và các ban, ngành cùng cấp trong triển khai, tổ chức thực hiện Nghị quyết.

- Công tác kiểm tra, giám sát, đôn đốc thực hiện Nghị quyết.

- Điểm nổi bật, sáng tạo, cách làm hiệu quả; hạn chế trong đổi mới phương thức chỉ đạo, triển khai thực hiện Nghị quyết.

2. Đánh giá kết quả nửa đầu nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết
2.1. Đánh giá kết quả thực hiện các chỉ tiêu Nghị quyết 
- Đánh giá kết quả thực hiện các chỉ tiêu Nghị quyết tính đến thời điểm đánh giá.
- Đánh giá khả năng hoàn thành các chỉ tiêu, trong đó làm rõ: chỉ tiêu hoàn thành trước thời hạn; chỉ tiêu đạt kết quả cao, bền vững; chỉ tiêu khó hoàn thành, nguyên nhân, giải pháp và đề xuất nội dung cần điều chỉnh (nếu có).

2.2. Đánh giá kết quả thực hiện Phong trào thi đua “Xây dựng người phụ nữ Việt Nam thời đại mới” gắn với học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”, “Gia đình 5 có, 3 sạch”
2.2.1. Về đánh giá kết quả thực hiện phong trào thi đua gắn với học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh:
- Đánh giá cách thức tổ chức, triển khai phong trào thi đua.

- Đánh giá tính rộng khắp, việc cụ thể hoá phong trào thi đua ở các cấp, tính phù hợp, tính thiết thực, tính bền vững và hướng phát triển phong trào.

- Đánh giá phong trào trên 3 khía cạnh:

+ Mức độ triển khai của phong trào hiện nay (mới khởi điểm, đã lan rộng, phát triển mạnh mẽ...).

+ Tác động tuyên truyền, giáo dục theo chiều sâu của phong trào đối với phụ nữ (tạo môi trường thực tiễn rộng lớn để phụ nữ tự nguyện đăng ký tham gia).

+ Tính thiết thực của phong trào.

- Đánh giá phong trào trong từng nhóm đối tượng phụ nữ: ở nông thôn, đô thị, sinh viên, công nhân, lực lượng vũ trang, đặc thù...

2.2.2. Về đánh giá kết quả thực hiện Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”, “Gia đình 5 có, 3 sạch”:
- Các kết quả chính đạt được trong thực hiện cuộc vận động.

- Đóng góp của cuộc vận động vào chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới và kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác Hội.

- Điểm mới trong cách thức triển khai và thực hiện Cuộc vận động.

2.3. Đánh giá kết quả thực hiện các khâu đột phá
- Đánh giá công tác chỉ đạo, kết quả thực hiện: 
(1) Chương trình hành động thực hiện các khâu đột phá; 
(2) Kế hoạch số 160/KH-BTV ngày 08/6/2023 của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Thái Bình về việc thực hiện khâu đột phá “Đổi mới phương thức hoạt động Hội, trọng tâm là ứng dụng công nghệ thông tin” nhiệm kỳ 2023-2027; 
(3) Kế hoạch số 161/KH-BTV ngày 08/6/2023 của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Thái Bình về việc thực hiện khâu đột phá “Tập trung xây dựng cơ sở Hội vững mạnh” giai đoạn 2023-2027; 
(4) Kế hoạch thực hiện khâu đột phá “Hỗ trợ phụ nữ sản xuất nông nghiệp theo hướng hữu cơ” năm 2022, 2023.
2.4. Đánh giá kết quả thực hiện 3 nhiệm vụ trọng tâm
- Nhiệm vụ 1: Hỗ trợ phụ nữ phát triển toàn diện, xây dựng gia đình Việt Nam ấm no, hạnh phúc, tiến bộ, văn minh

- Nhiệm vụ 2: Tham gia xây dựng Đảng, hệ thống chính trị; chú trọng giám sát, phản biện xã hội; vận động xã hội thực hiện bình đẳng giới

- Nhiệm vụ 3: Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, hoạt động chuyên nghiệp, hiệu quả, hội nhập quốc tế

Ở mỗi nhiệm vụ tập trung đánh giá: 
(1) những nội dung đã triển khai theo Nghị quyết; kết quả cụ thể (có số liệu minh chứng); nêu rõ cách làm mới, sáng tạo, có hiệu quả. 
(2) những nội dung chưa/ không triển khai theo Nghị quyết, nguyên nhân.
2.5. Đánh giá kết quả thực hiện 4 nhóm giải pháp chung
Bám sát các nội dung đề ra tại mỗi nhóm giải pháp để đánh giá, làm rõ cách thức thực hiện, đặc biệt là cách làm mới, sáng tạo; kết quả đạt được; những nội dung chưa thực hiện tốt, nguyên nhân.

2.6. Đánh giá chung
- Những kết quả đạt được (nguyên nhân chủ quan, nguyên nhân khách quan)

- Tồn tại, hạn chế (nguyên nhân chủ quan, nguyên nhân khách quan)

- Những vấn đề đặt ra (nội dung khó, chưa hợp lý, chưa phù hợp...).

2.7. Bài học kinh nghiệm
III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NỬA CUỐI NHIỆM KỲ
1. Dự báo tình hình: những vấn đề đặt ra đối với phụ nữ và công tác Hội nửa cuối nhiệm kỳ, cơ hội và thách thức.

2. Những giải pháp cơ bản để tiếp tục thực hiện Nghị quyết

IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Đối với Đảng, Nhà nước

2. Đối với Ban Chấp hành, Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam

3. Đối với Hội LHPN cấp trên 

� Khâu đột phá của Nghị quyết Đại hội đại biểu Phụ nữ tỉnh lần thứ XVI: (1)- Ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động Hội; (2)- Xây dựng chi, tổ phụ nữ vững mạnh; (3)- Hỗ trợ phụ nữ sản xuất nông nghiệp theo hướng hữu cơ.


Khâu đột phá của Nghị quyết Đại hội đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII: (1)- Đồng hành xây dựng cơ sở Hội vững mạnh; (2)- Đổi mới phương thức hoạt động Hội, trọng tâm là ứng dụng công nghệ thông tin.





