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	HỘI LHPN TỈNH THÁI BÌNH

BAN THƯỜNG VỤ


Số:         /KH-BTV


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

 

Thái Bình, ngày       tháng       năm 2025


KẾ HOẠCH

Kỷ niệm 115 năm ngày Quốc tế phụ nữ (8/3/1910 - 8/3/2025)

và 1985 năm Khởi nghĩa Hai Bà Trưng (40 - 2025)

Thực hiện chương trình công tác năm 2025; Công văn số 4707/ĐCT-TG ngày 21/01/2025 của Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam về việc tổ chức các hoạt động trong tuần lễ áo dài năm 2025; Ban Thường vụ Hội Liên hiệp phụ nữ (LHPN) tỉnh Thái Bình xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 115 năm ngày Quốc tế phụ nữ (8/3/1910-8/3/2025) và 1985 năm Khởi nghĩa Hai Bà Trưng (40-2025) như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Thông qua các hoạt động chào mừng kỷ niệm 115 năm ngày Quốc tế phụ nữ (8/3/1910-8/3/2025) và 1985 năm Khởi nghĩa Hai Bà Trưng (40-2025) nhằm biểu thị sức mạnh đoàn kết của các tầng lớp phụ nữ; niềm tự hào về truyền thống của phụ nữ Việt Nam, phụ nữ Thái Bình; vị trí, vai trò của phụ nữ Việt Nam, phụ nữ Thái Bình trong kỷ nguyên mới- kỷ nguyên vươn mình của dân tộc. 
- Tạo không khí phấn khởi thi đua trong các tầng lớp phụ nữ; tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên, phụ nữ rèn luyện phẩm chất đạo đức; học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh; qua đó cổ vũ, động viên cán bộ, hội viên, phụ nữ phát huy truyền thống phụ nữ Việt Nam, phụ nữ Thái Bình, đoàn kết, sáng tạo trong học tập, lao động và công tác.
2. Yêu cầu
- Các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm đảm bảo đúng nội dung, đa dạng về hình thức; ý nghĩa, trang trọng, phù hợp, tiết kiệm, hiệu quả; tạo được dấu ấn của tổ chức Hội, đồng thời tạo sức lan tỏa trong cộng đồng, khơi dậy tinh thần, ý thức trách nhiệm của mỗi cán bộ, hội viên, phụ nữ.
- Kết hợp tuyên truyền kỷ niệm 115 năm ngày Quốc tế phụ nữ (8/3/1910-8/3/2025) và 1985 năm Khởi nghĩa Hai Bà Trưng (40-2025) với tuyên truyền kỷ niệm 135 năm ngày thành lập tỉnh (21/3/1890 - 21/3/2025) và Ngày hội Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Thái Bình.
- Gắn hoạt động tuyên truyền với phát động các phong trào thi đua, các cuộc vận động, đăng ký xây dựng, thực hiện các công trình, phần việc cụ thể để hưởng ứng, chào mừng.  
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
1. Công tác tuyên truyền 
1.1. Nội dung tuyên truyền
- Tuyên truyền bối cảnh ra đời, ý nghĩa lịch sử ngày Quốc tế phụ nữ 8/3 và Khởi nghĩa Hai Bà Trưng. 
- Tuyên truyền đợt thi đua đặc biệt lập thành tích chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, Đại hội Thi đua yêu nước Hội LHPN Việt Nam lần thứ V và kỷ niệm 95 năm thành lập Hội LHPN Việt Nam.
- Tuyên truyền về chủ đề năm 2025: “Phát huy vai trò của phụ nữ trong tham gia xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch vững mạnh, sẵn sàng bước vào kỷ nguyên mới, kỳ nguyên vươn mình của dân tộc” và phong trào thi đua “Cán bộ, hội viên, phụ nữ Thái Bình thi đua tham gia chuyển đổi số giai đoạn 2024-2025”.

- Tuyên truyền hưởng ứng Cuộc thi ảnh trực tuyến với chủ đề “Duyên dáng Áo dài” dành cho cán bộ Hội các cấp năm 2025 và Chương trình “Tặng áo dài, trao gửi yêu thương” diễn ra từ ngày 11/10/2024 - 8/3/2025.
- Tuyên truyền kết quả thực hiện phong trào thi đua, các cuộc vận động, các hoạt động Hội. Tuyên truyền, biểu dương các điển hình tập thể, cá nhân phụ nữ tiêu biểu, xuất sắc trong phong trào thi đua yêu nước và trong thực hiện nhiệm vụ công tác Hội.
1.2. Hình thức tuyên truyền
Các cấp Hội đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền phù hợp với tình hình thực tế của địa phương:
- Tổ chức sinh hoạt chi hội phụ nữ, sinh hoạt câu lạc bộ phụ nữ; mở lớp nói chuyện chuyên đề... 
- Tuyên truyền thông qua trang Website, Fanpage, các nhóm Zalo của Hội...
- Phối hợp xây dựng thông điệp, phóng sự, tin bài tuyên truyền trên Báo Thái Bình, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh; Đài Phát thanh huyện, thành phố, xã, phường, thị trấn.
- Tuyên truyền thông qua các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao do các cấp Hội tổ chức.

- Tuyên truyền trực quan như treo cờ Tổ quốc, treo băng biển, khẩu hiệu, pano, áp phích...

2. Phát động hưởng ứng “Tuần lễ áo dài” năm 2025
Các cấp Hội phụ nữ tổ chức thực hiện các hoạt động thiết thực để hưởng ứng “Tuần lễ áo dài” năm 2025 như:

- Tuyên truyền giá trị của áo dài và các hoạt động hưởng ứng “Tuần lễ Áo dài” năm 2025 trên các kênh truyền thông của Hội (website, fanpage, facebook, zalo…) và phối hợp tuyên truyền trên các kênh thông tin đại chúng. 

- Phát động cán bộ Hội, hội viên phụ nữ, nữ cán bộ, công chức, người lao động mặc áo dài trong ngày làm việc phù hợp với điều kiện và đặc thù nghề nghiệp từ ngày 01/3 đến ngày 8/3/2025, đồng loạt vào ngày 8/3/2025. 

- Tiếp tục tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên, phụ nữ sử dụng trang phục áo dài trong các sự kiện của gia đình và cộng đồng, trong các buổi sinh hoạt hội viên quý I năm 2025 và các hoạt động giáo dục truyền thống, giao lưu văn hóa, văn nghệ.

- Phối hợp tổ chức các hoạt động như: cuộc thi ảnh về tập thể, cá nhân sử dụng trang phục áo dài; triển lãm ảnh áo dài; thiết kế áo dài; trình diễn áo dài…

- Tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả Kế hoạch số 289/KH-BTV ngày 07/10/2024 của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Thái Bình tổ chức cuộc thi ảnh trực tuyến với chủ đề “Duyên dáng áo dài” dành cho cán bộ Hội các cấp năm 2025; Kế hoạch phối hợp số 290/KHPH-HPN-LĐLĐ, ngày 08/10/2024 giữa Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh với Hội Liên hiệp phụ nữ (LHPN) tỉnh về phối hợp triển khai thực hiện Chương trình “Tặng Áo dài, trao gửi yêu thương”.

3. Tập luyện và trình diễn dân vũ

- Thời gian thực hiện: từ nay cho đến hết ngày 30/4/2025.

- Bài dân vũ được trình diễn trên nền nhạc các bài hát: Liên khúc Đất nước mùa xuân (gồm bài Đất nước trọn niềm vui và Mùa xuân trên thành phố Hồ Chí Minh); Cô gái Sài Gòn đi tải đạn; Hello Hồ Chí Minh city.

Bài dân vũ mẫu sẽ được đăng tải trên Fanpage Hội LHPN tỉnh vào đầu tháng 02/2025.

- Tổ chức đồng diễn dân vũ, diễu hành áo dài trong cùng 01 khung giờ trên phạm vi toàn tỉnh:

+ Nội dung: đồng diễn dân vũ (theo bài mẫu nêu trên), diễu hành áo dài gắn với kỷ niệm 115 năm ngày Quốc tế phụ nữ (8/3/1910-8/3/2025) và 1985 năm Khởi nghĩa Hai Bà Trưng (40-2025).

+ Số lượng đơn vị tham gia: 100% Hội LHPN cơ sở;

+ Địa điểm: tại sân vận động hoặc sân UBND xã, phường, thị trấn (tùy điều kiện từng địa phương);

+ Thời gian: từ 8h ngày 8/3/2025 (thứ Bảy);

+ Số lượng người tham gia: tùy điều kiện thực tế của từng địa phương để bố trí số lượng hội viên, phụ nữ tham gia cho phù hợp; đảm bảo mỗi Hội LHPN cơ sở có ít nhất 100 hội viên, phụ nữ tham gia đồng diễn.

+ Trang phục trình diễn: áo dài truyền thống.

- Hội LHPN cơ sở báo cáo, đề xuất với cấp ủy, chính quyền về việc triển khai tập luyện bài dân vũ mẫu và đề xuất được trình diễn các tiết mục dân vũ trong các sự kiện phù hợp khác của địa phương.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cấp tỉnh
- Xây dựng và triển khai kế hoạch tuyên truyền kỷ niệm 115 năm ngày Quốc tế phụ nữ (8/3/1910-8/3/2025) và 1985 năm Khởi nghĩa Hai Bà Trưng (40-2025) trong các cấp Hội.
- Tổ chức Lễ dâng hương tưởng nhớ, tri ân công lao to lớn của Hai Bà Trưng, Bà Bát Nạn tướng quân Vũ Thị Thục Nương tại Đền thờ Hai Bà Trưng, phường Đề Thám thành phố Thái Bình và Đền Tiên La, xã Đoan Hùng, huyện Hưng Hà. 
- Tổ chức Kỷ niệm 115 năm ngày Quốc tế phụ nữ (8/3/1910-8/3/2025) và 1985 năm Khởi nghĩa Hai Bà Trưng (40-2025); 60 năm phong trào Ba đảm đang (1965-2025) gắn với tổng kết trao giải cuộc thi ảnh trực tuyến với chủ đề “Duyên dáng áo dài” dành cho cán bộ Hội các cấp năm 2025 và Chương trình “Tặng Áo dài, trao gửi yêu thương”; đồng diễn dân vũ và diễu hành trang phục áo dài.

- Viết tin, bài và phối hợp viết tin, bài tuyên truyền về phong trào phụ nữ và các tập thể, cá nhân điển hình trên Báo phụ nữ Việt Nam; Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh; Báo Thái Bình; trang Website, Fanpage của TW Hội LHPN Việt Nam, Hội LHPN tỉnh.

- Cung cấp cuốn Thông tin phụ nữ 8/3/2025 do TW Hội LHPN Việt Nam phát hành.
- Treo khẩu hiệu tuyên truyền tại trụ sở Hội LHPN tỉnh. 
2. Cấp huyện, thành phố và cơ sở
- Căn cứ kế hoạch của Hội LHPN tỉnh, Hội LHPN huyện, thành phố, các đơn vị xây dựng và triển khai kế hoạch kỷ niệm 115 năm ngày Quốc tế phụ nữ (8/3/1910-8/3/2025) và 1985 năm Khởi nghĩa Hai Bà Trưng (40-2025) đến Hội LHPN cơ sở phù hợp với điều kiện của từng địa phương, đơn vị.
- Phát động thực hiện phong trào thi đua, chủ đề năm, đợt thi đua đặc biệt lập thành tích chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, Đại hội Thi đua yêu nước Hội LHPN Việt Nam lần thứ V và kỷ niệm 95 năm thành lập Hội LHPN Việt Nam; tổ chức ký giao ước thi đua; khởi công các công trình/phần việc hưởng ứng đợt thi đua đặc biệt.
- Tổ chức các hoạt động gặp mặt biểu dương điển hình tiên tiến, giao lưu cán bộ Hội, cán bộ nữ; nói chuyện chuyên đề, sinh hoạt CLB; sinh hoạt hội viên theo tài liệu TW Hội LHPN Việt Nam và Hội LHPN tỉnh phát hành.
- Chỉ đạo 100% Hội LHPN cơ sở phát động cán bộ, hội viên phụ nữ luyện tập và trình diễn bài dân vũ mẫu trong khoảng thời gian trên và tổ chức đồng diễn dân vũ trong cùng một khung ngày 8/3/2025.

- Chủ động viết tin, bài tuyên truyền về phong trào phụ nữ và các tập thể, cá nhân điển hình trên các thông tin của Hội và phối hợp cung cấp thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng.

- Tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền trực quan như: Treo băng biển, khẩu hiệu tuyên truyền kỷ niệm 115 năm ngày Quốc tế phụ nữ (8/3/1910-8/3/2025) và 1985 năm Khởi nghĩa Hai Bà Trưng (40-2025) tại trụ sở làm việc.

- Mỗi Hội LHPN huyện/thành phố lựa chọn, gửi từ 3-5 hình ảnh đặc sắc, từ 2-3 video trình diễn dân vũ về Hội LHPN tỉnh qua Ban Tuyên giáo - Tổ chức - Chính sách, Luật pháp từ đầu tháng 3 đến hết 30/4/2025.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 115 năm ngày Quốc tế phụ nữ (8/3/1910-8/3/2025) và 1985 năm Khởi nghĩa Hai Bà Trưng (40-2025); Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh đề nghị các cấp Hội phụ nữ nghiêm túc triển khai, tổ chức thực hiện đạt kết quả./.
	Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo Hội LHPN Việt Nam;

- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ;

- Ban Dân vận Tỉnh uỷ;

- Thường trực, các ban Hội LHPN tỉnh;

- Hội LHPN 8 huyện, thành phố; 

- Hội Phụ nữ BCH Quân sự; Bộ đội Biên phòng tỉnh;

- Ban Phụ nữ Công an tỉnh;

- Ban Tuyên giáo- Nữ công LĐLĐ tỉnh (phối hợp);

- Lưu: VT, TGTCCSLP.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH

Ngô Thị Hồng Huệ
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