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Số:          /BTV-TGTCCSLP
V/v tuyên truyền hưởng ứng Cuộc thi chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng
 của Đảng lần thứ Năm, năm 2025
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Thái Bình, ngày       tháng      năm 2025



Kính gửi: 	
		      - Ban Thường vụ Hội LHPN 8 huyện, thành phố;
      - Hội Phụ nữ Quân sự; Biên phòng tỉnh;
      - Ban Phụ nữ Công an tỉnh.
 			
Thực hiện Kế hoạch số 85-KH/BCĐ ngày 20/02/2025 của Ban Chỉ đạo 35 tỉnh về hưởng ứng, triển khai Cuộc thi chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng lần thứ Năm, năm 2025 trên địa bàn tỉnh; Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh đề nghị Ban Thường vụ Hội LHPN 8 huyện, thành phố và các đơn vị triển khai thực hiện một số nhiệm vụ sau:
1. Tuyên truyền sâu, rộng đến cán bộ hội viên phụ nữ về Cuộc thi chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng lần thứ Năm, năm 2025; động viên, khích lệ cán bộ Hội chuyên trách các cấp tích cực hưởng ứng, tham gia Cuộc thi nhằm góp phần tăng cường công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác có hiệu quả các quan điểm sai trái, thù địch, góp phần bảo vệ Đảng, Nhà nước và chế độ; tạo điều kiện cung cấp thông tin, tư liệu cho phóng viên, cộng tác viên có nhiều bài viết mang đậm tính thực tiễn, tạo sự lan tỏa.
2. Nội dung Cuộc thi chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng lần thứ Năm, năm 2025
* Đối tượng tham gia dự thi
- Người Việt Nam ở trong nước và ngoài nước, người nước ngoài có tác phẩm chính luận phù hợp với tiêu chí của Cuộc thi đều có quyền dự thi (trừ các đồng chí là thành viên Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức, Tổ thư ký giúp việc và Hội đồng Giám khảo Cuộc thi).
- Tác giả/nhóm tác giả tham gia dự thi không vi phạm Luật Báo chí, Luật Sở hữu trí tuệ, Quy tắc ứng xử trên mạng xã hội, Quy định đạo đức nghề nghiệp người làm báo Việt Nam, Quy tắc sử dụng mạng xã hội của người làm báo Việt Nam và các quy định khác của pháp luật…
* Số lượng tác phẩm tham gia dự thi
- Với cá nhân: Mỗi tác giả/nhóm tác giả được gửi dự thi tối đa 05 tác phẩm, gồm:
+ 02 tác phẩm dạng viết: 01 bài viết chính luận thể loại Tạp chí (Tạp chí in hoặc Tạp chí điện tử) và 01 bài viết chính luận thể loại Báo (Báo in hoặc Báo điện tử). Mỗi bài viết gửi dự thi gồm bản in (khổ A4, bìa mềm), file mềm (định dạng Microsoft Word) và minh chứng công bố tác phẩm (nếu có).
+ 03 tác phẩm đa phương tiện: 01 tác phẩm thể loại Phát thanh; 01 tác phẩm thể loại Truyền hình và 01 tác phẩm thể loại Video clip. Mỗi tác phẩm dự thi gồm file phát thanh/truyền hình/video clip (định dạng mp3/mp4) và bản in kịch bản (định dạng Microsoft Word).
- Với tập thể: Ban Chỉ đạo 35 các đơn vị/địa phương khác: mỗi đơn vị/địa phương gửi không quá 80 tác phẩm cho tất cả các thể loại tham gia dự thi cấp Trung ương.
* Thời gian, địa chỉ nhận hồ sơ, tác phẩm và lộ trình thực hiện:
- Thời gian nhận hồ sơ, tác phẩm dự thi: Từ thời điểm Ban Tổ chức Cuộc thi Trung ương họp báo công bố triển khai Cuộc thi (ngày 06/02/2025) cho đến ngày 10/7/2025 (bằng hình thức trực tiếp).
- Địa chỉ tiếp nhận tác phẩm dự thi: Các tác giả/nhóm tác giả thuộc địa bàn các huyện, thành phố và các đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy gửi hồ sơ, tác phẩm dự thi về đầu mối là Thường trực Ban Chỉ đạo 35 cấp huyện và tương đương. 
- Lộ trình thực hiện:
+ Ngày 20/10/2024: Ban Tổ chức Cuộc thi đã phát động Cuộc thi lần thứ Năm, năm 2025.
+ Ngày 06/02/2025: Tổ chức Họp báo Cuộc thi ở cấp Trung ương, công bố Kế hoạch, Thể lệ, Phụ lục chủ đề Cuộc thi.
+ Ngày 10/7/2025: Thời hạn cuối cùng nhận hồ sơ, tác phẩm dự thi ở cấp tỉnh. - Ngày 15/7/2025: Gửi hồ sơ, tác phẩm dự thi (đã được đánh giá, lựa chọn ở cấp tỉnh) về Ban Tổ chức Cuộc thi cấp Trung ương.
+ Cuối tháng 10/2025: Ban Tổ chức Cuộc thi cấp Trung ương tổ chức Lễ trao giải.
3. Hội LHPN tỉnh gửi kèm Công văn này và đăng tải trên Website Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh Thái Bình, mục Tư liệu (http://phunutinh.thaibinh.gov.vn) các văn bản: Kế hoạch số 85-KH/BCĐ ngày 20/02/2025 của Ban Chỉ đạo 35 Tỉnh Thái Bình và Kế hoạch số 57-KH/HVCTQG ngày 05/02/2025 của Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh về tổ chức Cuộc thi chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng lần thứ Năm, năm 2025.
Nhận Công văn này, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh đề nghị Ban Thường vụ Hội LHPN 8 huyện, thành phố và các đơn vị triển khai tổ chức thực hiện./.


	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT, TGTCCSLP.
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Ngô Thị Hồng Huệ





